

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.656

MADRID.—JUEVES 19 DE JULIO DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

PARA GARANTIR EL ORDEN PUBLICO

La ley de tenencia de armas

El Senado aprobó sin modificaciones el proyecto de ley sobre tenencia de armas que presentó el Gobierno. Al ser discutido ahora en el Congreso dicho proyecto, ha encontrado la oposición de los socialistas y de los republicanos nacionalistas, los cuales han amenazado con la obstrucción si no se aceptan enmiendas por esos grupos presentadas, y que rectifican la orientación en que se inspira dicha ley, y que de ser aceptadas en su totalidad, la harían completamente ineficaz en la práctica.

Los mismos impugnadores no desconocen la necesidad de esa ley. El terrorismo de los pistoleros no podría sostenerse en el estado agudo en que hoy se encuentra si se dispusiera de medios legales, rápidos y ejecutivos que permitieran castigar a aquellas personas en cuyo poder se encontraran armas cortas. Prohibir el uso de armas sería una medida más que excesiva. Regular las licencias, como está acordado, es algo difícil en la realidad, según se ha visto, porque la venta clandestina de armas hace imposibles todas las precauciones y todas las reglamentaciones más severas. En cambio, estableciendo períodos transitorios de prohibición de venta de armas, y señalando regiones o ciudades en que temporalmente rija esa prohibición, extremos que indicarían la exacerbación de la criminalidad y la exigencia de las circunstancias, se conseguiría indudablemente poner un freno al terrorismo en acción, ya que no sólo serían desarmados los ciudadanos, sino que en su lugar serían severamente castigados aquellos que contravinieran la ley.

Los socialistas, en el fondo, no son opuestos a que entre en vigor la expresada ley, porque ellos también se hallan interesados en que se ponga término a los repetidos atentados que se vienen registrando en España, y constantemente han protestado de las violencias sangrientas de los terroristas profesionales. Carecen de fundamento los escrúpulos que sienten ante la posibilidad de que esa ley pueda ser, en manos de los Gobiernos, instrumento de persecución contra obreros por sus ideas políticas. Hay toda clase de garantías en ella, y aún se pueden consignar otras que se estimasen necesarias.

Ahora bien; los socialistas tienden principalmente a que sean desarmados, y por tanto disueltos, los somatenes. Y esa actitud representa una postura política al margen de la cuestión.

En este punto no es posible una transigencia de parte del Gobierno. Los somatenes han prestado servicios de importancia en circunstancias bien críticas, como las que en Barcelona se han atravesado. Son una garantía del orden, y deben ser mantenidos en el ejercicio de sus funciones porque hasta ahora han cumplido estrictamente sus deberes.

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey, llevando a la firma regia un decreto concediendo honores de jefe superior de Administración al Sr. Sarameta, e informando a S. M. de la marcha de los debates parlamentarios.

Lo que dice el marqués de Alhucemas

Dijo el Presidente a los reporteros que el Rey marchará a San Sebastián mañana por la noche, con objeto de pasar al lado de la Reina Doña María Cristina el día del cumpleaños y el de la fiesta onomástica de la augusta dama.

Regresará a esta corte el Monarca del 25 al 26, y entonces sancionará las leyes que hayan aprobado las Cámaras y presidirá una reunión que para despachar los asuntos en trámite habrá de tener la Junta de Defensas del Reino.

Creía el señor marqués de Alhucemas que el proyecto de autorización arancelaria quedó aprobado en la Alta Cámara entre hoy y mañana.

En cuanto al proyecto de tenencia de armas, dijo que hoy, a las doce, se reunirá en el Congreso la Comisión que en dicho proyecto entiende, con los diputados que intervienen en la discusión del mismo, y del resultado de esa reunión depende que el debate sobre aquél termine pronto o necesite mayor espacio de tiempo, y asimismo dependerá de ello que haya que habilitar o no el sábado.

En este día, por la mañana, se celebrará Consejo de ministros.

La enseñanza para huérfanos de militar

Se abre concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza, generosamente ofrecidas por sus directores a la Asociación Benéfica Escolar de Huérfanos, para dar instrucción a los huérfanos militares.

El número de alumnos que podrá admitir-

se será noventa y seis. Dichas plazas se proveerán atendiendo al siguiente orden de preferencia: huérfanos de padre y madre. Aquellos que ni por sí ni por sus madres disfruten pensión del Estado.

Los huérfanos cuyos padres hayan muerto en campaña, naufragio o epidemia, dando preferencia a los de los fallecidos en empleo inferior.

Los demás huérfanos, clasificados como en el grupo anterior. Dentro de cada grupo, en igualdad de circunstancias, será preferido el de mayor edad.

Para el ingreso en los colegios de Primera y segunda enseñanza, se señalará, como edad máxima, la de doce años.

Los aspirantes a las plazas de referencia lo solicitarán de S. M. el Rey, acompañando los documentos siguientes: Acta civil del nacimiento del huérfano, legalizada; partida de casamiento de sus padres; partida de defunción del padre y copia del último real despacho; fe, jurada, de la madre, de no poseer ni disfrutar capital, renta, ni pensión alguna, mas que la que perciba del Estado, y de permanecer viuda; certificado facultativo de no padecer enfermedad contagiosa y estar vacunado.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en el ministerio de la Guerra, antes del día 1.º de septiembre próximo.

Terminado el plazo de admisión de instancias, se remitirán éstas, con los documentos que se acompañen, al director de la Asociación Benéfica Escolar, el cual, previo examen de las mismas, clasificará los aspirantes y propondrá al ministerio los Centros particulares donde hayan de recibir instrucción gratuita.

Al sobrino del ministro de la Guerra le roban la cartera

Durante el viaje que hacía a Madrid, procedente de Larache, en el expreso de Andalucía, el teniente de Intendencia D. Angel Aizpuru, sobrino del ministro de la Guerra, en el trayecto de Cádiz a Sevilla le sustrajeron la cartera, que contenía 4.000 pesetas en billetes de Banco y 14.000 en un cheque. Los ladrones se dieron a la fuga.

CORDOBA HISTORICA

Las ruinas y palacio de Medina Az-Zahara, monumento nacional

El Gobierno ha acordado, y así lo dispone hoy la Gaceta, declarar monumento nacional las ruinas de la ciudad y palacio de Medina Az-Zahara, sitas en el lugar conocido por Córdoba la Vieja (Córdoba), quedando desde este momento bajo la inmediata inspección y vigilancia de la Comisión de Monumentos de Córdoba y la tutela del Estado.

En el informe que sobre este monumento histórico presentó la Academia de Bellas Artes de San Fernando, se recuerda que el resultado obtenido con las excavaciones que han comenzado a realizarse en el sitio denominado Córdoba la Vieja, al pie de la sierra de Córdoba, donde estuvieron la ciudad y palacio de Medina Az-Zahara, construidos por Abd-er-Rahman III y su hijo Al-Hakem II, ha sido de tal importancia, que cuantas descripciones nos han transmitido los geógrafos, historiadores y poetas que los conocieron en la época de todo su esplendor, de la suntuosidad y riqueza, que los hacían una de las maravillas del mundo musulmán, van resultando completamente confirmadas. Esto ha despertado noble entusiasmo en Córdoba, en especial en cuantos se interesan por esta índole de estudios y por el esclarecimiento de cuanto se relaciona con el período más brillante del Califato, que llegó en los tiempos en que aquel palacio se construía a ser el Imperio más poderoso de Occidente, entusiasmo que ha resonado fuera de España con la denominación de una «Pompeya mora».

El Monarca marcha a San Sebastián

Esta noche, a las nueve, marchará en el sudexpreso de Irún a San Sebastián Su Majestad el Rey para pasar junto a su madre la fiesta onomástica y el cumpleaños de la augusta señora.

Como entre ambas fechas media corto intervalo, el Monarca permanecerá en San Sebastián cuatro días.

Acompaña al Soberano en este viaje el Infante D. Alfonso.

Diez horas silbando por una apuesta

Un ciudadano francés, de Draguignan, estuvo silbando ocho horas consecutivas por una apuesta. La gloria del silbante ha despertado emulaciones, y un joven industrial de Trans, M. Reynier, acaba de batir no sólo este record, sino el que había batido M. Trobas, de Rougiers, el cual había estado anteriormente silbando por espacio de nueve horas y cuarenta y cinco minutos. M. Reynier acaba de llevarse la palma, con diez horas y un minuto de silbido, mientras jugaba a las bolas y bebía bocks. Sólo se paró cinco veces. Para señalar mejor su triunfo, al final de la décima hora silbó una estruendosa Marsellesa.

Stultorum infinitus est numerus...

LO QUE SE DICE

Primo de Rivera capitán general de Madrid

El general Arráiz pasará del Supremo de Guerra a la Capitanía general de Cataluña

En los círculos militares se daba como seguro durante toda la mañana de hoy el que para la Dirección de Carabineros se nombraría al actual capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobos; vendría a sustituirle en la Capitanía general de la primera región el actual capitán general de Cataluña, marqués de Estella, nombrándose para sustituir a éste al consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina Sr. Arráiz de la Condena.

Se añade que probablemente esta combinación militar no se haría pública hasta después de cerrarse las Cortes.

VIDA INTERNACIONAL

Quien siembra vientos...

Hace unas cuantas semanas di el siguiente consejo a los amos del Gobierno alemán: «Hay bromas que no se pueden continuar indefinidamente. Os vais a quemar los dedos utilizándolo incesantemente contra nosotros las armas de la excitación obrera y la multiplicación del papel moneda. No se puede jugar con el fuego...»

Demasiada razón tenía para ello. Graves perturbaciones se han producido en Westphalia, que no dejarán de generalizarse en las regiones industriales. Las centurias comunistas sitiaron la Prefectura de Gelsinkirchen; tras de un duro combate en el que hubo siete muertos y ochenta y tantos heridos, la tomaron por asalto durante la noche y la saquearon, quemaron los archivos e izaron la bandera roja, mientras proseguía la batalla en otros puntos de la ciudad.

Escehas semejantes han ocurrido en Bochum.

Los servicios de policía quedaron aniquilados por las turbas; los obreros invadieron las tiendas y obligaron a los dueños a que vendiesen los artículos alimenticios por la cuarta parte de los precios marcados. Las mismas escenas se han desarrollado en Dortmund; por todas partes las violencias se suceden.

Tras de una reunión en el mercado de Horner, centenares de manifestantes se dirigen a las fábricas de Phoenix y obligan a los obreros a que suspendan el trabajo. Solamente en el distrito de Bochum la huelga ha alcanzado a 25 minas.

Por lo tanto, en el Oeste alemán las masas obreras truenan, y, como lo indicaba hace unos días, se van dando cuenta de que están enfiadadas por los grandes industriales, que están haciendo su juego.

La vida se hace para ellas cada día más difícil.

Se aumentan, a regañadientes, sus salarios, pero los precios suben más rápidamente que las pagas, y eso es una nueva fuente de beneficios para los magnates.

La Prensa que está a sueldo de ellos no deja de tratar de echar sobre nuestros hombros la responsabilidad de los desórdenes, que por completo les incumben.

Lamentamos profundamente los desórdenes que agitan a nuestros vecinos, pero debemos confesar que ninguna participación tenemos en ellos.

Si se lucha en las calles de Westphalia, si se toman por asalto las Comisarias de Policía, si forzosamente se venden a bajo precio los artículos alimenticios, si entre tanto ocupan los obreros las minas y las fábricas, el Gobierno alemán y los industriales que lo dirigen tan sólo contra sí mismos deben revolverse. «Quien siembra vientos, recoge tempestades», dice el proverbio.

Desde hace meses los industriales y el Gobierno han sembrado el odio contra Francia, han animado, lisonjeado y exaltado las pasiones populares... No extrañen, pues, que la violencia surja hoy y les amenace. No han omitido nada para fomentar la propagación del mal ante el que hoy día tiemblan.

Sin embargo, la catástrofe financiera se precipita al otro lado del Rin. Los cien marcos apenas si valen tres céntimos de franco, en vez de 125 francos. Por un dólar se podían conseguir antes de la guerra cuatro marcos; hoy día, 57.000 marcos; por una libra esterlina se reciben hoy de 250.000 a 300.000 marcos. El canje oro de la Reichsbank desciende progresivamente.

Del 7 al 15 de mayo ha bajado en la cantidad de 71.998.000 marcos, cifrándose hoy la existencia de oro en 841 millones, mientras que los billetes en circulación ascienden a la fabulosa suma de 7.113 miles de millones.

Todos huyen ante el marco: los depósitos de numerario desaparecen de los Bancos; todos se apresuran a convertir su moneda en monedas extranjeras, en mercancías, en tierras, en acciones.

Los meses de febrero y marzo habían sido,

notablemente tranquilos en la Bolsa de Berlín; pero en abril aumentó la agitación, y hoy día los valores suben a saltos fantásticos.

El curso de las acciones de los Bancos y de las grandes empresas industriales ha duplicado desde enero, y el alza prosigue. La Reichsbank precipita sus emisiones.

II

En un reciente artículo de la «Vossische Zeitung» leía el otro día curiosísimos detalles sobre la colosal obra del referido establecimiento. Desde el mes de julio pasado empezó a consagrar todos sus recursos a la compra de papel; celebró contratos con diez y siete fábricas, que desde entonces están produciendo papel sin interrupción para el Reichsbank.

Pero la impresión tropezaba con dificultades, pues la imprenta del Reichsbank no podía dar abasto a las enormes necesidades que se sentían, y hubo de crearse un consorcio de cuarenta y tres grandes imprentas, distribuidas en toda la extensión del territorio alemán, y que se pusieron a trabajar día y noche en la impresión de billetes para el Reichsbank; tanto es así, que hoy dispone de existencias formidables de papel-moneda.

En 1912 se imprimían o reimprimían algo más de mil millones en billetes anualmente; en 1922 se produjeron un trillón, y en los primeros meses de 1923, ONCE TRILLONES. Hoy salen de las fábricas 350.000 millones de marcos diarios.

Y al paso que aumenta la circulación fiduciaria pánrase las fábricas, y el número de los sin trabajo crece. La ocupación del Ruhr gravita pesadamente sobre toda la vida económica del imperio.

El diputado Erkelenz escribía en el primer número de la revista «Die Hille», aparecida recientemente, la siguientes líneas, que reflejan la gravedad de la situación en que nuestros adversarios se encuentran:

«La ocupación del Ruhr ha paralizado millones de fuerzas productivas; la explotación se ha detenido. La importación, especialmente la de carbón, aumenta. Todo ello parece por el momento compensado por el trabajo de la fábrica de billetes; pero las dosis, cada vez más fuerte, de morfina, sólo sirven para debilitar el organismo. Desde 1.º de marzo al 10 de abril, la estampación de billetes es lo que ha provisto en un 75 a 93 por 100 a los gastos del Reich.»

«No hay que olvidar—escribe Felipe Scheidemann—que al lado de los perjuicios económicos que causan a Alemania sus muchos obreros sin trabajo, el paro y la miseria son susceptibles de provocar desórdenes que desahagan en un día los frutos de centenares de días de trabajo.»

«La crisis económica—dice Sterlner en el «Vowerts»—toma caracteres catastróficos; el número de sin trabajo y de obreros cuyo trabajo es muy reducido asciende a tres o cuatro millones.»

¿Dónde está el tiempo, la época muy próxima desde luego, en que Alemania se enorgullezca de su gran actividad industrial? ¿En que el paro no exista en su territorio mientras que millones de sin trabajo arrastraban su desesperada situación en Inglaterra y América? La política del canciller Cuno ha transformado todo eso. En Alemania es donde ahora se tiene hambre y donde se saquean las tiendas; allí es donde se cierran las fábricas y donde se multiplican las huelgas, mientras que en Inglaterra va disminuyendo el paro.

En cuanto a los Estados Unidos, están en pleno período de prosperidad. El paro ha desaparecido y los salarios han aumentado; el dinero tiene gran poder adquisitivo; los precios bajan.

El precio medio del coste de la vida, que era de 100 en julio de 1914, alcanzó su máximo en 1920, en que llegó a 204,50, para descender a 159,50 en marzo último.

Al paso que la producción siderúrgica alemana y francesa se ha encalmado algo, en enero de 1923 los Estados Unidos han fabricado dos veces más fundición que en enero de 1922.

Las fábricas de aceros tienen pedidos que las ocuparán hasta mediados de año; el tráfico de los ferrocarriles aumenta mensualmente. Se han construido en 1922 2.287.000 automóviles y 240.000 camiones, representando todo ello un valor de 1.374.487.000 y 181.000.000 de dólares, respectivamente.

El número de autos que circulaban en los Estados Unidos en enero de 1923 alcanzaba la cifra de doce millones y pico de coches, o sea un coche por cada 8,6 habitantes.

Se calcula que muy pronto los industriales americanos estarán faltos de mano de obra, y que necesitarán de 100.000 a 200.000 obreros más para la industria metalúrgica, y 300.000 peones para la de construcciones.

En 1922 Alemania exportó a Francia por valor de cuatro millones de francos en mercancías, gran parte de lo cual nos lo hubiese podido suministrar Alemania, pero no lo quiso.

No ha querido ceder, no ha querido cumplir los compromisos que tenía contraídos. A nuestras reiteradas demandas, los Gobiernos del Reich han contestado siempre con la misma muletilla: «Nein, nein, nein.»

ANDRÉ FRIBOURG

Diputado, secretario de la Comisión de Enseñanza y de Bellas Artes y miembro del Consejo Superior de las Colonias. (De «Les Annales».)

El convoy de Tizza

ENTREGA DE UNA PLACA

Ayer se celebró en casa del general marqués de Cavalcanti un acto altamente significativo, no sólo por lo que tuvo de homenaje, sino por ser la expresión del sentir de Cuerpos como el de Ingenieros, Caballería, Estado Mayor, Intendencia, etc.

Tratábase de entregarle una placa de plata repujada que los jefes y oficiales del tercer regimiento de Zapadores le dedican como prueba de admiración por la conducta del general Cavalcanti en el célebre combate de Tizza y en momentos críticos para nuestras armas.

Forman la Comisión que ha venido a hacer entrega de la placa el coronel del regimiento, Sr. Serrano, que como teniente coronel mandaba los Zapadores el día de Tizza; el comandante D. Miguel García de la Herrán, el capitán D. Antonio Villalón y el teniente D. Enrique Barrera.

El coronel Serrano, en un discurso lleno de sinceridad y de emoción, ofreció el homenaje al hombre que con su solo esfuerzo, con su denodada conducta, hizo cambiar por completo el aspecto del combate, que amenazaba ser adverso para los españoles.

Pudiendo contener apenas la emoción, el general Cavalcanti agradeció el homenaje, enaltecendo en levantadas frases el heroísmo de los Ingenieros, sin olvidar la brillante conducta del regimiento de Valencia, de los artilleros y el Cuerpo de Intendencia, añadiendo que si en días pasados sufrió algunas amarguras, todo se veía compensado con el acto que allí se estaba celebrando. Aludió en términos de exquisito respeto y sumisión a la acción de la justicia militar y terminó con vivas a España, al Ejército, al Rey y a los ingenieros militares.

Asistieron al acto el ex ministro de la Guerra general Tovar; el comandante general de Ingenieros, general Montero; el general de Caballería Sr. Cabanellas, el general de Húsares de la Princesa Sr. Sousa, el teniente coronel del mismo regimiento Sr. Enrile, el coronel de Pavia, Sr. Giraldo; el teniente coronel del Príncipe, Sr. Rico; el coronel de Calatrava, Sr. Martínez Campos; el coronel jefe de la Escuela de Tiro de Caballería, señor Lamela; el coronel de la Cría Caballar, Sr. Hermoso; el teniente coronel de la Escuela de Equitación, Sr. Ciria; el teniente coronel jefe del grupo de Instrucción, don Eliseo Sanz; el secretario del Colegio de Santiago, barón de Arocha, y numerosos jefes y oficiales de los regimientos de Ingenieros y de Caballería de guarnición en Madrid, así como una numerosa representación de la Prensa de Madrid.

Terminada la ceremonia, el marqués de Cavalcanti obsequió a los invitados con un delicado refresco, y al destaparse el champagne ello dió lugar a que se pronunciasen varios brindis, siendo los más interesantes los del coronel Serrano, reiteración de su anterior discurso, y el del general Cavalcanti, que abogó por la unión de todo el Ejército para colaborar en la alta misión de trabajar por la patria, y que tras de recordar con elogio a cuantos con él se hallaron en la memorable ocasión de Tizza, dedicó encomiásticas frases a los corresponsales de guerra, y aludió especialmente a quienes como José María Díaz y Antonio de Lezama fueron testigos presenciales de la acción del 29 de septiembre de 1921.

Como una muestra de afecto a los que combatieron tan dignamente en aquel día, el general Cavalcanti leyó y pidió venia a los asistentes para cursar los siguientes telegramas:

«Santander.—Coronel regimiento Infantería Valencia.—Honrado por Tercero de Zapadores con homenaje recuerdo combate Tizza, brindamos entusiastamente por batallón expedicionario Valencia, cuyos bravos montañeses, mandados por teniente coronel Ordóñez y comandante Marín, estrecharon aún más los vigorosos lazos de solidaridad que en la paz y en la guerra nos unen siempre a la gloriosa Infantería, para bien de la patria y del rev.—General Cavalcanti.»

«Sevilla.—Coronel tercero de Zapadores.—Comisión ese regimiento acaba de entregarme expresivo gallardo recuerdo por combate Tizza. Poseído gratitud inmensa, saludo entusiastamente brillante oficialidad y tropa, por las cuales brindamos con entusiasmo los asistentes a este acto tan conmovedor para mí.—General Cavalcanti.»

«Valencia.—Coronel quinto Zapadores.—Asociando a mi gratitud por homenaje con que el tercero de Zapadores me honra, el recuerdo de la heroica conducta del Quinto en el combate de Tizza, brindamos por esa brillantísima oficialidad.—General Cavalcanti.»

Los redactores gráficos hicieron varias fotografías del acto, y por cuantos asistieron a este homenaje, tan justo y tan simpático, se celebró mucho la soberbia fotografía que José María Díaz ha regalado al general Cavalcanti, en la que este heroico caudillo figura con los jefes y oficiales que con él entraron en Tizza.

EL PRELADO DE VITORIA

Vitoria, 19.—Por primera vez se ha publicado ahora, a la llegada del nuevo prelado, una pastoral en castellano y vascoense. En ella se exhorta a los fieles al ejercicio de la caridad, y está escrita admirablemente.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Los labradores y el Catastro

Vamos a proseguir refutando las afirmaciones hechas por el subsecretario de Hacienda, al mismo tiempo que comprobamos la certeza de las sentadas, al tratar del Catastro, por la Cámara Agrícola de Sevilla.

En la ley del Catastro palpita el espíritu bien expreso de poner en contacto a los ingenieros con las Juntas periclas y con los agricultores, y así lo dispone también la circular del 5 de enero de 1918, que lleva la firma del Sr. Oteiza, como subsecretario, al ordenar a los jefes de brigada que presenten el personal subalterno a las referidas Juntas, de las que exigirá los datos que considere oportuno y levantará acta de la reunión.

Si comenzados los trabajos no hubiera hecho el ingeniero este acto de presencia, lo efectuará en su primera salida. No cabe, pues, negar esta obligación de los ingenieros. Obligación que nunca fué cumplida en la provincia de Sevilla por los ingenieros del Catastro, como consta en las comunicaciones dirigidas por numerosos alcaldes a la Cámara de Sevilla, en las que se afirma que el ingeniero no ha convocado dichas Juntas y por tanto no existe acta que actúe la celebración de estos actos previstos por las citadas disposiciones.

Si se hubiesen celebrado las referidas juntas no se daría el caso de actuar como junta especial del Catastro la antigua de amillaramiento en algún pueblo de esta provincia.

Dice el Sr. Benítez de Lugo, posteriormente, que el ingeniero no tiene la obligación de ir a las juntas; pero a poco que se medite, sin perder de vista los textos citados, se comprenderá que más fácil y justo es que el ingeniero acuda al pueblo donde residan dichas Juntas, que éstas se trasladan en masa para reunirse al ingeniero. ¿Quién habrá aconsejado así al Sr. Benítez de Lugo?

Vamos a otro punto de la carta del señor Benítez de Lugo. Las cuarenta y dos reclamaciones de la provincia de Sevilla a que se refiere el señor subsecretario, no son tales reclamaciones. Lo que hay es que al promulgarse la ley de 26 de julio del pasado año 1922 sobre contribución territorial, la Cámara se dirigió a los pueblos cándoles cuenta de la mencionada ley y éstos se acogieron a ella, pidiendo la revisión. No nos referíamos a estas reclamaciones, Sr. Benítez de Lugo, pues éstas son sencillamente unas peticiones; nos referíamos a un impreso de la Subsecretaría de Hacienda, Memoria o estadística, en el que se dice: «Año 1922... Sevilla... Reclamaciones presentadas, 51... Reclamaciones resueltas, (Ninguna)...» Es un documento de la misma Subsecretaría, y por lo tanto, no puede ser sospechoso para el señor subsecretario, y ségumos afirmando que esto es sencillamente una desconsideración que se tiene con la provincia de Sevilla, pues creemos que es abusivo no haber resuelto ni una sola reclamación en el período de un año.

Vamos a refutar otra de las afirmaciones del señor subsecretario.

Dice el Sr. Benítez de Lugo: «Que el Catastro está hecho por ingenieros agrónomos, hasta 1918, en que entraron en el los de Montes, por mandato de la ley, para la evaluación de la parte forestal... Indique el señor Huesca que líquido de Montes se ha aprobado después de 1918, presentado por ingenieros agrónomos; uno, sólo uno, y demostrará la verdad de lo que afirma.»

Son las mismas palabras que dice el señor Benítez de Lugo en su carta. Pues bien, el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla tiene el disgusto de manifestar que han engañado al Sr. Benítez de Lugo, pues en la provincia de Sevilla se han fijado líquidos imponentes por los ingenieros agrónomos a la riqueza forestal, después del año 1918, en los pueblos siguientes («Boletín Oficial» 1.º de octubre de 1920): Mairena del Alcor, Real de la Jara, Badolatosa, Pedrera, Olivares, Villanueva del Río, Santlúcar la Mayor, Guillena, Utrera, Vico del Alcor, Aznalcázar, Villafraña y Los Palacios, Gilena, Los Molares, Almansilla, Las Cabezas de San Juan, Villanueva de San Juan, Alcalá del Río, Tocina, Navas de la Concepción, Salteras, Coira del Río y La Campana.

«Boletín Oficial» de 20 de septiembre de 1921:

Constantina, Cazalla de la Sierra, El Coronil, Burguillos, Fuentes de Andalucía, Guadalcanal, Morón de la Frontera.

«Boletín Oficial» de 23 de septiembre de 1921:

Castillo de las Guardas, El Saucejo, Castilleja del Campo, Santiponce, Gerena, Los Corrales, Alanís, La Rinconada y Dos Hermanas.

«Boletín Oficial» de 21 de septiembre de 1922:

Paradas, Huevar y Bollullus de la Mitación.

Resumen, 42 pueblos de la provincia de Sevilla, en los cuales hay riqueza forestal cuyos líquidos imponentes han sido fijados por los ingenieros agrónomos faltando a la ley, según el mismo subsecretario de Hacienda dice, pues después del año 1918 sólo los ingenieros de Montes pueden fijar líquidos a la parte forestal. Conste, pues, que en Sevilla los líquidos han sido fijados por los agrónomos, tanto en la parte agrícola como en la parte forestal. En ninguno de los mencionados pueblos han intervenido los ingenieros de Montes para fijar los líquidos de la riqueza forestal, y por lo tanto, tiene que convenir el subsecretario de Hacienda en que se ha faltado a la ley, y que es nulo todo lo hecho por haberse realizado en contra de lo que la ley manda.

Queda complacido el Sr. Benítez de Lugo en sus deseos, y ahora esperamos de su rectitud que cumpla sus ofrecimientos: «Haré que cada cual cumpla con su deber, y que la justicia y la equidad contributiva brillen en todo momento, no consintiendo apasionamientos del personal a mis órdenes ni imposiciones de elementos extraños.»

Los agricultores, como contribuyentes, desearían hacer una pregunta.

Los gastos que ha hecho el Estado en el Catastro en la parte forestal que hay que anular por completo por haber faltado a la ley de un modo descarado, ¿quién los paga? No vamos a cometer la injusticia de considerar responsables a los ministros ni a los subsecretarios de Hacienda, ni a los actuales señores que ocupan dichos puestos, ni a los anteriores podemos decir en conciencia que tienen la culpa de lo sucedido, aunque quizás legalmente sean los responsables de lo que ocurre en el Departamento que rigen. No: Los agricultores, cuando creemos en conciencia una cosa, no buscamos callejuelas legales para molestar a quien sólo ha realizado el acto de confianza de delegar en el jefe del servicio. El único responsable debe ser el jefe del servicio que ha ordenado que ejecuten trabajos ingenieros que no estaban autorizados por la ley para hacerlo, pues tampoco sería justo que tratáramos de cargar culpas al personal subalterno, desde el ingeniero jefe de la provincia hasta el modesto geómetra, que se limitan a cumplir lo que les ordenan.

¿Por qué se ha hecho esto? Debemos hacer historia. El jefe del servicio es un ingeniero agrónomo y habrá considerado natural favorecer a sus amigos o compañeros, por estimar que son más aptos que los ingenieros de Montes; esto puede ser un criterio, pero parece mejor que se proponga de una vez la supresión del Cuerpo de Ingenieros de Montes, y cuando el jefe del servicio sea un ingeniero de Montes, éste, considerando mejor a los compañeros de su Cuerpo que a los otros, debe dar preferencia a sus amigos y compañeros y proponer la supresión de los ingenieros agrónomos.

De este modo, cada cual aplica la ley a lo que convenga a sus amigos, y el final será que el país reviente de una indigestión de abusos y polacadas.

Hay otro punto que conviene que conozca la opinión: el Sr. Oteiza ha tenido una Academia preparatoria de Ingenieros Agrónomos durante muchos años. Recuerdo haberla conocido cuando fui estudiante de ingeniero en Madrid, y puede, naturalmente, que los maliciosos traten de enlazar los destinos del Catastro con los antiguos alumnos de su Academia; naturalmente que obrando con corrección, el Sr. Oteiza nunca se habrá dejado influir por el afecto hacia sus antiguos alumnos para, al entrar en el Catastro, darme este o el otro destino; pero convendrá conmigo el señor subsecretario que estas cosas, aun no teniendo importancia, no deben suceder, pues le restan a la Administración pública la aureola de prestigio de que debe estar siempre rodeada.

JOSE HUESCA

(Presidente de la Cámara Agrícola de la provincia de Sevilla.)

Una plaga de ratas rojas

Santander, 19.—En Liébana se ha presentado una terrible plaga de ratas rojas, que ha invadido los viñedos y causa grandes daños a los agricultores.

El ingeniero jefe del Servicio Agronómico ha salido para Liébana con objeto de adoptar las medidas oportunas a fin de combatir la plaga.

Las ratas parece ser que proceden de una zona minera de Palencia.

Los vecinos de la zona agrícola calculan en seis millones el número de ratas que han invadido la comarca.

ODIOS ENTRE FAMILIAS

Dos muertos y un herido

Granada, 19.—En Castell de Ferro ha ocurrido un trágico suceso.

Se celebraban las fiestas de la Patrona y habían concurrido numerosos forasteros.

Allí se encontraron Juan Gámez Alonso y su hijo José con Miguel González y un hijo suyo, entre los cuales existen antiguos resentimientos.

González hijo disparó una escopeta contra Gámez, sin herirle, y entonces éste disparó una pistola y le mató.

Al ver Miguel a su hijo muerto hizo varios disparos de pistola contra los Gámez, y entre ellos se cruzaron varios tiros, de los que resultaron Juan Gámez muerto y su hijo José herido gravísimo.

Los cadáveres quedaron en la plaza, custodiados por la Guardia Civil, hasta que fué el Juzgado de Motril y ordenó su levantamiento.

Las fiestas han sido suspendidas. Miguel González ha sido detenido.

La catástrofe minera de Turón

SOCORROS A LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS

Oviedo, 19.—El Ayuntamiento de Mieres acordó en la sesión de hoy abrir una suscripción pública, que ha encabezado con 4.000 pesetas, para socorrer a las familias de las víctimas de la catástrofe en la mina «Baltasara».

Mieres, 19.—Se reunió la Escuela de Minas, y acordó conceder 4.000 pesetas a las familias de los obreros muertos en las minas «Baltasara» y «Turón».

La situación en Barcelona

UNA ATRACA EVITADO

Una película en acción

ACCIDENTADA PERSECUCION DE LOS ATRACADORES

Barcelona, 18.—Comunican de Manresa que a las doce menos cinco de esta mañana se trataba de cometer un escandaloso atraco en la casa de Banca que los Sres. Padró Hermandos tienen establecida en la calle de Guimerá, número 30.

A dicha hora penetraron cinco individuos, vestidos decentemente, y al llegar frente a la ventanilla del despacho, tres de ellos lanzaron pistola en mano, amenazando a los cajeros Sres. Mora y Clot, y obligándoles al grito de «Arriba las manos» a que les entregaran el dinero.

Los otros dos entraron en la sala de la caja; pero al ver a los hermanos Padró que salían por una puerta interior, haciendo uso de los pitos en demanda de auxilio, los persiguieron, haciéndoles repetidos disparos.

Los que se hallaban en la sala del público hicieron también disparos para amedrentar a los empleados y preparar la fuga, considerando el golpe como fallado.

Al advertir que se oían en la calle gritos demandando auxilio, salieron por una puerta lateral.

Ya en la calle hicieron numerosísimos disparos, que fueron contestados desde las puertas y los balcones por los vecinos.

Los atracadores se agruparon, saliendo calle adelante, llevando al frente a uno, con una uistola en cada mano, vestido con traje oscuro de lanilla y zapatos de color.

Le seguían los demás atracadores, también armados y haciendo disparos.

Al llegar frente al garage propiedad de Francisco Torres, tres de ellos subieron en un automóvil, cogiendo el volante el más joven; pero el dueño del garage, que, advertido desde los primeros momentos que irían a su casa a apoderarse del automóvil, había quitado la llave del magneto, no pudiendo, por consiguiente, ponerse en marcha el auto.

Como dos de sus perseguidores fijaran su atención insistientemente en los atracadores, éstos les hicieron cinco disparos, sin poder conseguir hacer blanco.

En vista de que les fracasaban todos los medios de fuga, sin cesar de disparar, abandonaron el automóvil, saliendo de Manresa por la muralla, lanzándose después a campo traviesa.

La campana de La Seo tocó a somatén, saliendo los de Manresa y pueblos vecinos en persecución de los atracadores.

DETALLES DEL SUCESO

Barcelona, 19.—De las diligencias practicadas pueden darse ya detalles del suceso que ayer tarde telefoné.

El asalto a la Banca Padrós, de Manresa, se verificó en momentos en que era mayor el movimiento de operaciones en la casa establecida en la calle de Angel Guimerá, 34.

El hijo de uno de los dueños, D. Pedro Padrós, al advertir la presencia de los asaltantes, se escondió debajo del «bureau», y, sigilosamente, se arrastró hacia una puerta de escape y llegó al primer piso de la casa, donde están las habitaciones particulares. Una vez allí, pudo asomarse a un balcón y pedir auxilio.

Varios soldados que se hallaban en el local de la zona de Reclutamiento, próxima al lugar del suceso, salieron en auxilio de la Banca Padrós y evitaron que se consumara el golpe de mano.

En el tren correo han llegado anoche a Manresa treinta individuos de la Guardia Civil, para salir en persecución de los asaltantes. El Somatén mantiene un servicio extraordinario, y se supone que los asaltantes se han refugiado en las montañas de San Mateo de Bagés.

Anoche salieron para Manresa el comisario Sr. De Miguel y varios agentes de Vigilancia. El gobernador civil ha telegrafado a los gobernadores de Tarragona y Lérida para que vigilen las carreteras.

Desaparición del presidente del Sindicato único del ramo de construcción

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Barcelona, 18.—Al recibimos este medio día el gobernador civil, Sr. Portela, manifestó que en todas las casas de banca se había trabajado hoy con absoluta normalidad, incluso en el Banco de Vizcaya.

Tan sólo se ha dejado de trabajar en el Español de Crédito, como en días anteriores. Comentando el gobernador el sueldo que publica «Solidaridad Obrera» relativo a la desaparición del presidente del Sindicato del ramo de construcción, Paulino López, afirmó que dicho sujeto no había sido detenido por la Policía ni Guardia Civil, y que, por lo tanto, ignoraba su paradero.

Después nos dió cuenta de que había llamado al alcalde de Calella para amonestarle por la suspensión de la conferencia anunciada en aquella ciudad por el diputado nacionalista Sr. Massó. Dió orden a dicho alcalde para que permita dicho acto, siempre y cuando no se falte a la ley, facultándole para suspenderle si se daba ese caso.

En previsión de que pueda ocurrir algún

incidente, el gobernador ha mandado a aquella población un delegado gubernativo.

Por último, dijo el Sr. Portela que había dado órdenes a la Policía para que se tomen las medidas necesarias para evitar se repita el caso ocurrido el domingo de que unos desconocidos hicieran tomar a la fuerza una onza de aceite de ricino a un camarero del Sindicato único que había hecho manifestaciones contrarias al libre.

LA EMPRESA DEL METROPOLITANO

La Empresa concesionaria del Metropolitano en construcción, en su afán de reanudar las obras, convocó hace días un concurso para adjudicarlas, por haber rescindido el contrato el antiguo contratista, Sr. Ormaechea. Como dicho concurso resultará desierto, se propone reanudar el trabajo por su cuenta.

Preguntado el gobernador si sabía cuándo empezarían los trabajos, contestó que tan sólo sabía que se estaba reclutando personal.

LOS LADRILLEROS

Hoy se ha trabajado en la mayor parte de las fábricas de ladrillos, y es probable que en esta semana quede el conflicto totalmente solucionado, después de 19 semanas de huelga.

Los patronos han publicado un aviso en los periódicos, advirtiéndoles a sus obreros que el que no se presente al trabajo hasta el sábado, serán cubiertas sus plazas por los aspirantes que las tienen solicitadas.

La solución de esta huelga acabará de despejar la atmósfera que ha pesado sobre Barcelona estos últimos días, pues todo el ramo de construcción depende de los ladrilleros.

AGRESION A UN VIGILANTE

Esta madrugada fué agredido por tres sujetos el vigilante particular de la calle de San Antonio Abad, llamado Domingo Pal. La agresión fué al verse descubiertos cuando intentaban robar en un establecimiento de dicha calle.

Más tarde fueron detenidos tres individuos, que han ingresado en la cárcel como presuntos autores.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Debajo del puente del ferrocarril de Sarriá ha sido hallado, esta mañana, el cadáver de un mendigo que no ha podido ser identificado.

DETENCION DE UN AGRESOR

Ha sido detenido José Fornés Villegas, autor de la agresión contra el patrono Jerónimo Monteys, ocurrida en su taller de carpintería de la calle de Santa Rosa.

Con este motivo, el Sindicato de carpinteros ha declarado el boycott a dicha Casa, ordenando a sus operarios que abandonaran el trabajo.

SUMARIO CONCLUSO

Ha sido declarado concluso, no figurando ningún detenido, el sumario instruido, por asesinato frustrado, contra el camarero José Servigona, ocurrido el 29 de abril en la plaza de Sepúlveda.

DESERTOR DETENIDO

Un desertor del regimiento de Montesa, llamado José Minguez Vargas, ha sido detenido, estando acusado de repartir hojas sediciosas en los demás cuarteles.

Ingresó en Prisiones Militares.

D E T E N I D O S A D I S P O S I C I O N D E L J E Z M I L I T A R . — P E S T A N I A Y O T R O S P R O C E S A D O S

Los sindicalistas detenidos a disposición del Juzgado militar son 21, habiéndose decretado el procesamiento de Angel Pestaña y de algunos otros.

RIÑA EN UN BAR.—DOS HERIDOS

A la una de la madrugada penetraron varios sujetos en el bar Atlántico, de la calle de San Rafael.

A los pocos momentos se inició una reyerta con el dueño del establecimiento y la dependencia, resultando con heridas en la frente dos individuos, llamados Víctor Casanova, de treinta y siete años, y Vicente Rabasa, de treinta y dos, camarero este último.

Tuvieron que ser auxiliados en la Casa de Socorro, siendo detenidos el dueño y un dependiente y dos de los individuos que penetraron en el bar.

MULTA A UN «MUSIC-HALL»

Ha sido impuesta una nueva multa de 500 pesetas al dueño del music-hall El As por faltar a la moral algunas de las artistas que trabajan en él.

DESAPARICION DEL SINDICALISTA PAULINO LOPEZ

Barcelona, 19.—Ayer tarde se presentaron en el Juzgado dos obreros, denunciando que había desaparecido de Barcelona el presidente del Sindicato Unico de la Madera, Paulino López.

Dieron conocimiento de un anónimo llegado a su poder, en que se comunicaba que el presidente del Sindicato Unico del ramo de la Construcción había sido asesinado, y que su cadáver había sido arrojado al mar en el puerto, junto al buque de de Aeronáutica Naval «Dédalo», situado frente a la estación marítima del Real Club de Regatas.

Inmediatamente el Juzgado de guardia se trasladó al puerto y comunicó al de Marina la grave denuncia. El Juzgado de guardia y el de Marina se trasladaron al «Dédalo»; pero se vieron en la imposibilidad de practicar diligencia alguna por carecerse de buzos.

Se comunicó a la Comandancia lo ocurrido y ordenó que los buzos del «Dédalo» se pusieron a disposición de ambos Juzgados; pero como no se hallaba ninguno a bordo, se acordó aplazar el reconocimiento hasta hoy, con objeto de comprobar la veracidad de la denuncia.

Las luchas sociales

SE AGRAVAN LAS HUELGAS DE FERROL

El Ferrol, 19.—La huelga de los obreros del ramo de construcción se ha agravado. Los dependientes de las peluquerías han comunicado a los patronos que irán a la huelga si no se aumentan los jornales y les conceden otras mejoras.

LA HUELGA DE LA FABRICA DE VENTANIELLES

Oviedo, 19.—Se ha celebrado una conferencia de los patronos y obreros de la fábrica de tornillos de Ventanielles, con el gobernador.

El representante de la Empresa manifestó que los obreros reanudaban el trabajo en las mismas condiciones que antes de declararse la huelga, o habría que cerrar la fábrica, porque las condiciones que imponen los obreros suponen una pérdida mensual de 6.000 pesetas.

Y los obreros dicen que persistirán en su actitud mientras no se les conceda el aumento en los jornales que tienen pedido.

LOS OBREROS DEL CAMPO DE JEREZ

Jerez, 19.—En vista de que la huelga de agricultores se agrava por momentos, se ha concentrado aquí la Guardia civil de los pueblos cercanos.

Anoche fueron disueltos varios grupos de obreros que realizaban coacciones. También se han practicado algunas detenciones.

LAS HUELGAS DE VIGO

Vigo, 19.—Sigue en el mismo estado la huelga de todos los ramos de la construcción ante la falta de cumplimiento de la promesa que al recibirse la huelga de madereros, que duró ocho meses, hizo la representación patronal.

La Federación Patronal niega ahora autenticidad a la nota que ayer hizo pública la Alcaldía.

Los daños de las tormentas

COMUNICACIONES RESTABLECIDAS

Huesca, 19.—Reparados los desperfectos causados por los temporales en las líneas férreas de Huesca a Jaca y de Huesca a Zaragoza, quedó restablecido el servicio de trenes, aunque con mucho retraso.

LOS TRABAJOS DE DESAGUE

Zaragoza, 19.—El personal del Cuerpo de bomberos ha continuado trabajando en el desague de las zonas inundadas en los barrios de Mozarrifar y carretera del Gallego.

El delegado del ministro de Fomento, señor Diz, ha comenzado a visitar la ribera del Jalón, con objeto de apreciar personalmente los daños causados por las tormentas.

LA SUSCRIPCION

Continúa abierta la suscripción a favor de los damnificados, y se reciben numerosos donativos en especies y en metálico.

LA GENEROSIDAD DE UN ACTOR

El actor de la compañía de Esperanza Iris Veneriano Ruiz París, que celebró anoche su beneficio, ha cedido la cantidad que le corresponde en favor de los damnificados.

Hallazgo de un cadáver

Huelva, 19.—En la playa de Punta Umbria, en el sitio llamado La Bota, ha aparecido el cadáver de un hombre de unos veinticinco años de edad.

Identificado, resultó ser un marinero, vecino del pueblo de Lepe, que, en unión de otros, salió hace ocho días en una lancha en dirección al pueblo de Sanlúcar.

La embarcación zozobró y los compañeros del marino lograron salvarse. El cadáver ha sido enterrado en la playa.

El atentado de Valencia

DETENIDOS EN LIBERTAD

Valencia, 19.—Han sido puestas en libertad, por no resultar cargo alguno contra ellas, las hermanas del detenido Cesáreo Cervera, supuesto complicado en el asesinato del presidente y tesorero del Sindicato Libre de Banca y Bolsa.

NOTICIAS BREVES

Vigo, 19.—Se encuentra en Vigo, en donde pasará un mes de recreo, acompañado de su secretario, el conde de Karolthy, que fué el primer Presidente de la República húngara, después de la Revolución.

Se niega a conversar con los periodistas, alegando que viene a descansar.

Jaca, 19.—Por uno de los parajes más intrincados del puesto internacional pretendieron pasar a Francia sin documentación dos vendedores ambulantes, madre e hijo, naturales de Sarriena.

Al verse sorprendidos, el hijo agredió con un garrote al carabinero, y éste disparó el fusil y le mató.

Vitoria, 19.—En el Nuevo Teatro se ha celebrado un homenaje en honor del catedrático del Instituto D. Eulogio Serdan, que acaba de ser jubilado.

Durante el acto hablaron el alcalde, señor Madinaveitia, y el ex alcalde, Sr. Oñalora.

Zaragoza, 19.—El capitán de la Guardia Civil D. Joaquín Carrasquino ha descubierto en el café Buenos Aires, del barrio de las Delicias, una partida de monte, incautándose de 464 pesetas en metálico y de 1.231 en fichas. Los puntos se dieron a la fuga y el dueño fué detenido.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA NOTA INGLESA SOBRE REPARACIONES

Un momento difícil

Londres, 19.—Se asegura que en su reunión de hoy el Gabinete británico terminará la redacción de la carta que debe enviarse a Francia y que parece especialmente delicada y difícil.

La verdad es que el discurso de Poincaré en Senlis ha aplazado una decisión que parecía irrevocable. Ayer tarde lord Curzon ha conferenciado durante más de dos horas con el primer ministro.

El «Daily News» dice que sería una pesada responsabilidad correr el riesgo de colaborar con Francia a fin de poner en pie a una Alemania que no lo desea. En general, los comentarios de Prensa acentúan la impresión de recelo que se manifestaba desde anteaer.

LO QUE SE PIENSA EN ALEMANIA DEL POSIBLE ACUERDO DE LOS ALIADOS

Berlín, 19.—Aquí se considera generalmente que si se llega a un acuerdo entre los aliados acerca del proyecto de respuesta de Inglaterra a la proposición alemana, esto equivaldría a la capitulación de la Gran Bretaña ante Francia.

Comentando las sugerencias hechas por el «Daily Telegraph», el «Lokal Anzeiger» escribe que estas sugerencias son completamente inaceptables, y que si se aceptaran, la población del Ruhr estaría condenada a trabajar, por tiempo indefinido, bajo la presión de las bayonetas francesas. El Gobierno alemán no podría, en manera alguna, comprometerse a semejante fórmula.

Londres, 19.—Según el «Daily Mail», se espera que el Gobierno británico proponga el envío a Berlín de una carta preparatoria firmada por todos los aliados.

Esta carta haría observar que, en el caso de que el Gobierno alemán anulara oficialmente todas sus órdenes de resistencia pasiva, los aliados, incluyendo a Francia y Bélgica, estarían dispuestos a modificar el carácter de la ocupación del Ruhr y tomar en consideración las ofertas de garantías y seguridades contenidas en la nota del 7 de junio.

Un nuevo plan británico sobre Tánger

¿HACIA UN ACUERDO?

Londres, 19.—La Conferencia preliminar de técnicos sobre la cuestión de Tánger se ha aplazado por un mes aproximadamente, a fin, según se declara oficialmente, de permitir a Francia y España examinar con tranquilidad el nuevo plan británico.

En los círculos políticos se interpreta en términos generales este aplazamiento como indicio de una «entente».

Difamar a lord Douglas sale barato

EL «MORNING POST», CONDENADO A UNA INDEMNIZACIÓN DE UN CUARTO DE PENIQUE

Londres, 19.—En el proceso por difamación intentado por lord Douglas contra el «Morning Post», el periódico ha sido condenado a un cuarto de penique de indemnización. Las dos partes pagarán a medias las costas.

El Senado belga aprueba la flamenquización de la Universidad de Gante

Bruselas, 19.—El Senado ha aprobado por 74 votos contra 55 el proyecto de ley flamenquizando la Universidad de Gante.

Un interesante artículo de «L'Oeuvre», sobre la cuestión de los vinos españoles

SIGUEN LAS PROTESTAS CONTRA LA RUPTURA DEL TRATADO DE COMERCIO FRANCOESPAÑOL

París, 19.—El periódico «L'Oeuvre» escribe: «El gran debate sobre el vino que debía haberse entablado en la Cámara antes de las vacaciones parlamentarias ha sido aplazado sine die».

A causa de que los vicultores franceses cogieron el año pasado una soberbia cosecha, que forzosamente ha influido en los precios, han tratado por todos los medios de hacerlos subir. Es conocido el apoyo que les ha prestado M. Cheron en el preciso momento en que el Convenio comercial que nos liga con España iba a expirar. El ministro de Agricultura se trasladó a Montpellier para arengar a los vicultores y anunciarles que los vinos españoles iban a ser gravados con tan grandes derechos a su entrada en Francia, que ya no podrían franquear nuestras fronteras.

Esta actitud provocó violentas protestas por parte de los representantes más autorizados de nuestro comercio y de nuestra industria, amenazados con represalias aduaneras.

Hoy hay que registrar, afortunadamente, el fracaso parcial, que esperamos sea de-

finitivo, de nuestro flamante ministro de Agricultura.

El acuerdo comercial francoespañol, que continúa en vigor hasta el 15 de octubre próximo, tendrá que ser denunciado, si el Gobierno persiste en ir a remolque de monsieur Cheron, el día 15 de agosto, lo más tarde. En un mes pueden hacerse muchas cosas; de aquí a entonces se negociará con España, y es de esperar que nuestros diplomáticos comerciales repararán la falta cometida por el ministro de Agricultura.

No sabemos lo que M. Cheron ha podido contar a M. Poincaré para conseguir del Presidente del Consejo una aquiescencia a su deplorable política vinícola.

En Normandía, país de sidra, los años de mucha manzana baja dicha bebida. Justo es también que los años de vendimia abundante disminuya el precio del vino.»

París, 19.—A las innumerables protestas recibidas últimamente por el Gobierno francés contra la elevación de los derechos de Aduanas sobre los vinos y contra la ruptura eventual del Tratado francoespañol, hay que añadir las de las Cámaras de Comercio de Roubaix, Brest, Nancy y Belfort.

UNA VISITA A POINCARE

París, 19.—Ayer mañana fueron recibidos por el jefe del Gobierno, Sr. Poincaré, los presidentes de los grupos vitícolas del Senado y de la Cámara de los Diputados.

Los visitantes llamaron la atención del señor Poincaré sobre la situación vinícola en Francia, y pidieron se tomaran, entre otras medidas, para mejorarla, la de aumentar los derechos de Aduanas que gravan los vinos extranjeros y de subir de 2,05 hasta tres el coeficiente que se aplica a los vinos españoles.

También pidieron al Sr. Poincaré que se adopten cuantas medidas sean necesarias para impedir el fraude y adulteración que se realizan por medio del alcohol o del agua.

El Sr. Poincaré contestó que las negociaciones con España prosiguen activamente, y que se tomarán las medidas que hubiere menester para evitar el fraude en los vinos importados.

Los campesinos rusos temen el castigo divino por los crímenes de los Soviets

Riga, 19.—Se reciben noticias de Moscú, diciendo que entre los campesinos de Rusia se nota un crecimiento acentuado del fervor religioso, dirigido especialmente contra las autoridades bolcheviques, al ver que el hambre se acerca a pasos agigantados.

En los caminos se ve a los aldeanos arrojados ante los humilladeros, y en sus oraciones achacan todos los males que afligen a Rusia a la cólera divina.

Resultado de tal estado de espíritu es que los campesinos se niegan a combatir las plagas que asolan al país, y rechazan la ayuda de los elementos enviados desde Moscú, diciendo que los procedimientos del Gobierno rojo se oponen abiertamente a la voluntad de Dios.

El entuerto de Guerra Junqueiro

Lisboa, 19.—El traslado al panteón nacional de los Jerónimos del cadáver del gran poeta Guerra Junqueiro ha constituido un acto tan imponente como conmovedor.

La comitiva se puso en marcha a las cuatro de la tarde, pero estaba ya anocheciendo cuando llegó a su destino. Debido, en efecto, al inmenso gentío que formaba en el cortejo y a la muchedumbre que se apiñaba en las aceras, todo a lo largo del trayecto, y a consecuencia, sobre todo, del empeño que, a pesar de los esfuerzos de la Policía y las tropas que cubrían la carrera, ponía el público, muy particularmente la gente del pueblo, en acercarse al féretro para tocarlo con la mano, resultó muy difícil, y por ende muy lento, el avance de la carroza fúnebre.

No obstante, no hubo ningún incidente que lamentar, resultando además infundados los rumores que habían estado circulando de que determinados elementos aprovecharían esa ceremonia para realizar manifestaciones de protesta, no por cierto, contra el acto en sí, sino contra el Gobierno, por las detenciones que se han practicado estos últimos tiempos.

Los restos de Guerra Junqueiro han quedado inhumados entre los de Garrett y de Joao de Deus.

La producción de automóviles en los Estados Unidos

Nueva York, 19.—Según las cifras comunicadas por el Departamento de Comercio y la Cámara de Comercio Nacional de Automóviles, la producción de automóviles durante los cinco primeros meses del corriente año, se ha elevado a 1.492.648 coches y a 156.406 camiones. En igual período de 1922 solo se construyeron 773.470 coches y 88.502 camiones.

UN CONCURSO ORIGINAL

Premio a los más bellos tobillos

Londres, 19.—En Darsham, condado de Wilt, se ha celebrado con motivo de la fiesta local un concurso que es por lo menos original. Dos tenientes, un coronel y un capitán, jueces del concurso, debían fallar quién era la poseedora del más bello par de tobillos del lugar. Se presentaron a este concurso 50 señoras y jovencitas. Se las alineó tras un telón que bajaba hasta unos 50 centímetros del suelo con objeto de que el rostro o las sonrisas de las concurrentes no pudieran influir el ánimo de los jueces. Después de largas reflexiones y de una serie de eliminaciones, el Jurado designó a la ganadora del premio, que consistía en una docena de medias de seda.

La política de Mussolini

Roma, 19.—Según «La Epoca», Mussolini piensa captarse la colaboración, no sólo de los radicales, sino también de los socialistas unitarios.

LA CENSURA DE LA PRENSA

Roma, 19.—«Il Giornale d'Italia» asegura que el Rey ha firmado el decreto restringien-

do la libertad de la Prensa, pero que Mussolini reserva su publicación para cuando se presente una eventualidad, lo mismo que hizo con el decreto que le autorizaba a disolver la Cámara.

Un pastorcillo asesinado

EL ASESINO TIENE QUE HUIR AL MONTE

Lisboa, 19.—En Pedrogam Grande, pueblo del Norte de Portugal, un individuo asesinó a un niño pastor por haber dejado escapar una cabra. El vecindario quiso lincharle y tuvo que huir a la sierra.

UNA COMPRA AFORTUNADA

Una esmeralda dentro de un pez

Saint Nazaire, 19.—M. Poireau ha comprado un pez llamado comúnmente «pepe de mar» y ha encontrado en su cuerpo un medallón de oro con una esmeralda.

INGLATERRA Y LOS SOVIETS

Londres, 19.—En los Comunes, el diputado laborista Snowden ha preguntado qué piensa hacer la Gran Bretaña como intervención cerca de los Soviets, que acaban de invadir Georgia. El secretario de Estado, Mac Neill, contestó que el Gobierno británico sabía de sobra la inutilidad de las reclamaciones a los Soviets cuando no estaban acompañadas de una presión que, en casos particulares, es imposible aplicar.

LAS COSAS DE CHINA

El ex Emperador teme una venganza de sus eunucos

Londres, 19.—Dicen de Pekín que el ex Emperador de China se ha informado de que existe un complot para atacar contra su vida y ha huido de la Ciudad Prohibida, para ir a refugiarse en una casa perteneciente a su padre.

Ha declarado a la Policía republicana que temía represalias por haber castigado a los eunucos responsables de los robos cometidos durante el incendio de palacio.

Un hallazgo misterioso en el domicilio de un general portugués

Lisboa, 19.—Unos obreros han descubierto, en un sótano del domicilio de un general, tres cadáveres de niños.

Se ignora cómo se encuentran allí, y la Policía ha abierto una información.

Un robo sacrilego en Polonia

Varsovia, 19.—Numerosas reliquias del siglo X, incluso la cabeza de San Adalberto y una gran cantidad de objetos de oro y alhajas, procedentes de los tiempos más remotos de la historia polaca, han sido sustraídos de la catedral de Gniezno Gnesen.

Todas las pesquisas realizadas hasta ahora han sido infructuosas.

NOTICIAS BREVES

Londres, 19.—Contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Estado en Hacienda ha declarado que la deuda de Francia con respecto a Inglaterra era, en 31 de mayo de 1923, de 61 millones de libras, incluyendo el interés compuesto.

Berlín, 19.—Unos ladrones han pretendido operar esta noche en el antiguo gabinete de trabajo del ex Kaiser, no consiguiendo llevarse nada de valor.

Londres, 19.—La huelga de dockers continúa.

Los huelguistas han recibido con satisfacción el resultado del voto en el que se ha acordado la continuación de la huelga.

Toulouse, 19.—M. Malvy ha llegado esta mañana a Cahon, a la una y diez, procedente de San Sebastián, para asistir a los funerales de su madre.

Estos funerales se celebrarán en Souilly.

Londres, 19.—Es probable que, después del viaje al Canadá, el Príncipe de Gales visite a los Estados Unidos.

Londres, 19.—Un grupo, compuesto de 11.000 católicos, saldrá mañana de Lancashire para dirigirse a Lourdes en peregrinación.

París, 19.—El rey de Túnez ha visitado esta mañana el Museo del Louvre.

Por la tarde ha visitado las instalaciones de telegrafía sin hilos.

Esta noche asiste a la representación de «Manon» en la Opera Cómica.

Londres, 19.—Según el «Daily Mail» han ocurrido serios disturbios en Jaffa (Palestina) entre los emigrantes judíos sin trabajo. Dos judíos han sido muertos y otros varios heridos.

La Policía inglesa ha practicado 25 detenciones.

AUTOMOVILES

CHANDLER

NUEVO MODELO

MARIANO SANCHO

Martinez Campos, 9. Madrid

Sucursales en provincias

BARCELONA.—Paseo de Gracia, 102.

BILBAO.—Gran Vía, 9.

CORDOBA.—Sevilla, 9.

GIBRALTAR.—Irish Town, 63

GUJON.—Cifuentes, 2 y 4.

SANTANDER.—Garage Sancho.

SEVILLA.—Gravina, 21.

VIGO.—García Barbón, 39.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¡Oh!, ¡mi madre!, ¡pobre madre mía!—exclamó Aben-Aboo.

—Yo—dijo Harum—juré vengar a mi señor con la muerte de su asesino; un día Laurenti fué encontrado en la montaña por los monfies, con una puñalada profunda en un costado, y con su propia daga clavada en la sien izquierda.

Angiolina tembló y se puso mortalmente pálida.

—Le maté yo como se mata a un perro—añadió Harum—, y del mismo modo hubiera muerto a los otros asesinos del emir si hubiera habido más de uno. Tengo la evidencia, más, la prueba, de que ni Aben-Humeya ni Aben-Aboo han tenido parte en esa muerte.

—¡Oh!, ¡mi madre, mi pobre madre!—dijo para sí Aben-Aboo—ha cubierto el delito horrible de su hijo! ¡Infeliz madre mía!

—No se trata de vengar la muerte del emir—dijo con acento conmovido Harum—; el emir está vengado. Aben-Humeya trata de perder a Aben-Aboo, acusándole de complicidad en aquel crimen. Afortunadamente estoy yo aquí, y soy un testimonio vivo, al que prestaréis entera fe, caballeros; ¿no es verdad que no creéis que Aben-Aboo haya cometido tan odioso crimen?

—¡No!, ¡no!, ¡no!—exclamaron todos.

—Puedes engañar con tu autoridad a los hombres, val de los valles, ¡pero no puedes engañar a Dios!

—¡Y aun insiste el miserable renegado!—exclamó con indignación Harum—. Pero tu resistencia es inútil; no venimos aquí a castigarte como asesino del emir de los monfies, no; venimos a juzgarte como traidor a tu patria; estás en inteligencia con los cristianos.

—¿No os he dicho que yo soy cristiano?—exclamó con insolencia Aben-Humeya.

—¿Qué más queréis oír, caballeros?—dijo Farax—Aben-Farax—; el miserable confiesa su crimen.



IRZ

 El

 mejor

 carburador

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

ron; he aquí que sucede lo que yo había previsto que sucedería...

—Tienes razón—dijo con ímpetu el capitán turco Ali—; los que cometen traiciones, deben temer que un día su misma traición se vuelva contra ellos.

—¿Quién se atreve a hablar aquí de traición?—dijo Aben-Humeya—. Pero ya lo veo; os tengo delante cometiendo una traición, y os cuadra bien llamar traidor al que venís a asesinar.

—El asesino debe ser asesinado—gritó María de Rojas; esa es la justicia de Dios.

—¿Por qué hablan las mujeres antes que los hombres?—dijo el turco Carcaz—. ¿Se acostumbra esto en esta tierra?

—Cuando una mujer—dijo sin bajar de su tono solemne y trémulo María de Rojas—ha visto asesinados a su padre, a sus parientes, a sus hermanos; cuando ha sido separada del hombre que ama; cuando se ha visto obligada a servir los horribles caprichos del que ha matado a su familia y a su amor, esa mujer tiene derecho de acusar ante Dios y ante los hombres al asesino. El asesino es ése—exclamó señalando con un dedo inflexible a Aben-Humeya—, y yo os lo he entregado; pero para que me hagáis justicia.

—Sí, es cierto—dijo con acento ronco Aben-Humeya—, María de Rojas tiene derecho a acusarme; yo me he ensangrentado en su familia, familia de miserables traidores, y sólo he cometido una falta: la de no ensangrentarme también en ella.

Y soltó una impía carcajada. Todos callaron, dominados por el acento febril, sarcástico, terrible de Aben-Humeya.

—Y bien, ¿no hay nadie que me acuse más?—añadió el joven.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

19 DE JULIO DE 1873

MADRID

Todos o casi todos los diputados gallegos que tomaron parte en la votación definitiva de anoche, lo hicieron a favor del Sr. Pi y Margall. Algunos de ellos decían que marcharían a su país a proclamar la independencia del cantón.

PROVINCIA

Muchos pueblos inmediatos a Murcia rechazan el levantamiento y piden con urgencia fuerzas al Gobierno para no dejarse imponer por los revoltosos.

EXTRANJERO

París.—El periódico «Le Soir» dice que el Gobierno español ha pedido al francés la extradición del cura Santa Cruz, acusándole de delito común, y que Francia se ha negado a entregar a dicho señor.

(De La Correspondencia de España.)

DE SOCIEDAD

EL CULTO A LA VIRGEN DEL PILAR

Dice nuestro querido colega «La Epoca»: «Con motivo del reciente fallecimiento de la piadosa y caritativa señora condesa viuda de Cerragería, por el cual siguen recibiendo muchas manifestaciones de piedad sus hijos los condes de Cerragería y los de San Jorge, la revista «El Pilar», órgano oficial del culto a la excelsa Patrona de Aragón, recuerda una pia fundación de aquella bondadosa señora.

Fue la condesa viuda de Cerragería la fundadora de la misa cantada que a perpetuidad se celebra y ha de celebrarse en la capilla de la Virgen del Pilar, a la media noche del 1.º al 2 de enero, en memoria de la venida de Nuestra Señora en carne mortal a Zaragoza, en dichas gloriosas fecha y hora.

Pródiga en su generosidad—dice la revista «El Pilar»—para con la fundación, original en tan feliz idea concebida y puesta en práctica en honor a la Virgen Santísima, no puso más condición a nuestro amado e inolvidable prelado, que la más absoluta reserva acerca de la persona. Y bien guardado fué, en efecto, el secreto del nombre y condición de quien así mostraba su devoción a la Virgen del Pilar. Muchas conjeturas se hicieron, algunos nombres se dieron a la publicidad. Pero nadie supo, hasta ahora, la verdad.

Desde el año 1916 viene celebrándose con emocionante solemnidad la misa de media noche del 2 de enero, y la ilustre fundadora llegaba a Zaragoza de propio desde Madrid con el único objeto de asistir a ella.

Así lo hizo los cuatro primeros años, a pesar de su edad avanzada y de la crudeza de la estación.

El primer año ofició de pontifical el arzobispo D. Juan Soldevilla, cardenal más tarde, víctima reciente de la maldad humana.»

BODA PROXIMA

Le fué concedida real licencia para contraer matrimonio con la señorita María Ayala, al teniente de Infantería D. Ricardo Burguete, hijo del general del mismo apellido y conocido en la buena sociedad ovetense.

VIAJEROS

Han salido: para San Sebastián, D. Alfre-

do de Mendizábal y distinguida familia, doña Josefa González Estéfani, viuda de Suárez Guanes; D. Adelardo Nieto, los condes de Gavia, Montarco, Puebla del Maestre y Aguilar, D. César Carvajal y D. Ricardo Suárez Guanes y familia; para Alhama de Aragón, D. Gonzalo Morales y Fernández del Toro y familia; para París y Suiza, don Eladio Mille y la suya; para El Escorial, la señora viuda de Ruiz de Velasco, D. Emilio Navascués, D. Rodolfo del Castillo y familia y señora de Cárdenas; para Biarritz, D. Eduardo Laiglesia Romea, los condes de Sierrabella y los marqueses de Sancha y familias; para Vitoria, D. José Rodríguez Ferrer y distinguida consorte; para Santander, nuestro querido amigo, D. José Díaz de la Pedraja; para Avilés, los condes de Cobatiñas; para La Granja, los condes de Vellellano y doña Luisa Vigil; para Avila, doña Dolores de la Arena, D. Fernando Enriquez de Salamanca y los vizcondes de Cuba; para Zumaya, nuestro muy querido amigo don Pedro Alvarez Velluti y su distinguida familia; para Cestona, doña Rosina Chávarri y López Dominguez, viuda de Lacot; para Torreledones, D. Luis Odrizola; para Las Arenas, D. José Antonio Ibarra; para Salinas, D. Carlos Abella; para Castilnuevo, D. Francisco Soler; para Villamartin, doña Raquel Losada; para Torre de Juan Abad, D. José Pellón; para Betanzos, la condesa viuda de Fontao; para Pedreña, D. José del Portillo y Rubacalva y familia; para Limpas, doña Carmen Rodríguez Avial; para Brihuega, doña María Carvajales, y para Solórzano, los señores de Magda.

SANTA MARIA MAGDALENA

El día 22 celebrarán su santo: la marquesa de Casinas.

Condesas viudas de Ardales del Río, Asmir, Liniers y Valdecaños.

Señoras de Beraza, Elio, Romero y viudas de Lara (Pérez Caballero) y Trompeta (Merelles).

Señoritas de Beaumont, de Frigola y Muguero, Bascones y Minguéz.

SANTA CRISTINA Y SAN FRANCISCO SOLANO

El día 24 celebran sus días S. M. la Reina doña Cristina y S. A. R. la Infanta, hija de SS. MM. los Reyes.

Marquesas de Vallecerrato y viuda de Vistabella.

Condesas de Adanero, Bugallal, Maza y viuda de Morphy.

Baronesa de Casa Davallilo.

Señoras de Alcocer, Basa Jimeno (D. Alvaro), Cisneros de Leste, viuda de Chávarri (D. Romualdo), Hornedo Mine, viuda de Maycas (D. José), Moreno Pérez Pla, Ordobás, Paredes, Piñeiro de Meirás y Van Vollenhoven.

Señoritas de Alvarez, Arteaga y Falguera, Castellvi, Chávarri y Ligués, Fernández Barrón y Bugallal, Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, Martínez de Irujo y Caro, Rivero y Aguirre, Servet y Herreros de Tejada.

El marqués de Laurencin.

El conde de la Cortina.

Señores Boto, Corredor, Martos, Orfila y Sigler.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

TOROS Y TOREROS

LAS CORRIDAS DE VALLADOLID

Está casi ultimado el cartel de las corridas que se celebrarán durante la feria de septiembre.

Los días 16, 17 y 23 se celebrarán corridas de toros, y el 18 y 22 una novillada y una charlotada, respectivamente.

Para las corridas de toros están contratados Marcia y Pablo Lalanda, Rosario Olmos y Pepe Belmonte, que tomará la alternativa.

Se lidiarán toros de Miura, Albaserrada y otra ganadería de renombre, con quien aún no se ha ultimado el contrato.

ESTADO DEL DIESTRO BOGOTA

El valiente diestro Bogotá, herido en la última novillada celebrada en Madrid, se encuentra casi restablecido y probablemente reaparecerá en el ruedo madrileño el próximo 25 del actual, fiesta de Santiago.

De la curación del valiente diestro se hizo cargo el doctor Segovia.

CONTRATOS

En la Plaza de Toros de San Martín de Valdeiglesias se celebrará el día de Santiago una corrida de novillos en la que tomará parte el valiente novillero valenciano Ramón Silvestre, que acaba de obtener varios éxitos muy estimables.

Silvestre toreará en breve en Tetuán; pero antes debía buscarse un apodo adecuado.

Llamándose Silvestre está indicado el mote.

BECCERRADA BENEFICA

Los empleados fijos de la Plaza de Toros de Madrid organizan una becerrada de convite, que se verificará el lunes 30, a las cinco de la tarde, en la que rejonarán los hermanos Barajas y otros dos caballeros en plaza.

Los espadas para los seis becerros serán los siguientes: Ciraco Ramos, Manuel Alonso, Guillermo Martín (Martinito), Justo de la Plaza, Ricardo Ollas y José Guizarro.

Habrán picadores en caballos de mimbres y banderilleros en cestos, como también pantomimas y otros excesos.

Las invitaciones pueden recogerse en las dependencias de la Plaza.

COMBINACION MILITAR

Tampoco ayer se firmó la combinación militar anunciada.

Según se decía anoche, no se firmará hasta después de clausurado el Parlamento.

Las plantillas de los funcionarios

En la reunión celebrada recientemente en el Tribunal de Cuentas por los diputados y senadores que, con los subsecretarios de los distintos departamentos ministeriales, han de formular el nuevo proyecto general de plantillas de los funcionarios, con las reducciones oportunas, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Solicitar de cada uno de los ministerios envíe a la Comisión una Memoria descriptiva de los servicios que le están encomendados, con la relación del personal afecto a cada uno de sus dependencias, expresando al propio tiempo aquellas reducciones que puedan acometerse.

Segundo. Pedir a los Centros oficiales una

relación nominal de los perceptores de gratificaciones, sobresueldos y dietas o emolumentos, cualquiera que sea su denominación, permanente o transitoria que disfruten los funcionarios o personas que no lo sean.

Tercero. Abrir una información escrita hasta el 1 de Septiembre próximo, a fin de que puedan acudir a ilustrar a la Comisión las Corporaciones o particulares que lo estimen conveniente, en cuanto a la misión que, por mandato legal, a aquella se le ha impuesto.

La República y el Banco Nacional del Rif

LA MONEDA ABDELKRINIANA

Sabemos que el jefe beniuiriague Abdel-Krim ha dirigido una nota a los jefes de todas las kabilas rebeldes, en la que dice que durante las recientes negociaciones de paz con España, ha podido observar la decadencia en que se encuentra ésta, decadencia que se debe aprovechar para que todas las kabilas se unan y poder llevar a cabo rápidamente su propósito de implantar la República en el Rif.

También tenemos noticias de que Abdel-Krim ha enviado algunos emisarios al Extranjero, con objeto de adquirir maquinaria para acuñar moneda, pues, según parece, el jefe rebelde se propone crear el Banco Nacional del Rif.

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Fiestas del Carmen en Chamberí

HOMENAJE A LA VEJEZ

Con motivo de la verbena de Nuestra Señora del Carmen, el próximo sábado, día 27, a las diez de la noche, se celebrará el festival Homenaje a la vejez, iniciado por D. Basilio Amat, director del *Heraldo de Chamberí*, y acogido con entusiasmo por la Comisión de festejos.

En una artística carroza, contruida para dicho objeto, irá la Vejez, a la que rendirán pleitesía las virtudes teológicas: Fe, Esperanza y Caridad; también irán representadas las Artes y la Industria.

Después desfilarán diversas calesas y landós, ocupados por las señoritas de la barriada.

La carroza irá iluminada de una manera espléndida por faroles que se han construido expresamente para este fin, y con los cuales se formarán las letras de las palabras HOMENAJE A LA VEJEZ.

Se cantará un himno a la vejez, cuya letra ha sido hecha por el insigne poeta D. Luis Fernández Ardavin, y la música compuesta por el eminente maestro D. Julio Gómez.

La comitiva se organizará en los Almacenes de la Villa, situados en la calle de Santa Engracia, recorriendo las de Santa Engracia, Eloy Gonzalo, Fuencarral y Luchana, volviendo otra vez por Santa Engracia y desfilando en la glorieta de la Iglesia.

La Guardia municipal montada, la Cruz Roja y colegios oficiales prestan su concurso para dar mayor realce a la cabalgata.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Reales órdenes en que la Asociación general de Ganaderos del Reino interesa de este ministerio se dicten las órdenes oportunas para obligar a los gobernadores y Ayuntamientos cumplan lo dispuesto por el artículo 40 de la ley de Caza.

—Otra publicando los nombres de los agraciados con recompensas en el XI Concurso de premios del Consejo Superior de Protección a la Infancia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que los generales de brigada, en situación de primera reserva, D. Cesar Carrasco Mir, D. Antonio Lasso de la Vega y Zayas, D. Eugenio Leiva y Basabrá y D. Federico Chinchilla y Pasquier, pasen a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el intendente de división, en situación de primera reserva, D. Pascual Aguado y González Calvo pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar a los generales de brigada honorarios, en situación de primera reserva, don Vicente Aguilera Turmo y D. Silverio Martínez Raposo y Real.

Confiriendo el cargo de jefe de Estado Mayor del Gobierno militar de Cádiz al coronel de dicho Cuerpo D. Antonio Maury Rodríguez.

Idem el mando del regimiento Infantería Melilla, núm. 59, al coronel de dicha Arma D. Juan Micoche Azúa; el del regimiento Infantería del Príncipe, núm. 3, al coronel don Federico Esparza Torres, que actualmente manda la zona de Reclutamiento de Oviedo, núm. 46, y el mando de la zona de Reclutamiento de Oviedo, núm. 46, al coronel don Pedro de Vicente Goncer.

Confirmando la concesión de la Medalla Militar a favor del teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Goded y Llopis.

Concediendo la gran cruz de la orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales, con pago de cuota reducida, a D. García Muñoz Jalón.

Concediendo merced de hábito de caballero de la orden militar de Calatrava a don Santiago Muguero Pierrari Gallo de Alántara y Urrutia.

Idem merced de hábito de caballero de la orden militar de Montesa a D. Agustín Fernández de Peñaranda y Angulo, marqués de Santa Lucía de Cochán.

Idem merced de hábito de caballero de la orden militar de Santiago a D. José María Alvear Abaurrea Gómez de la Cortina y Cuadrado.

Idem merced de hábito de la orden militar de Santiago a D. Ruperto de Besga Zamora García de Pereda y Cereales.

Autorizando para celebrar en la plaza de Tarragona concurso de arriendo de un local o edificio con destino a oficinas del regimiento Infantería de Almansa.

Idem para id. en la plaza de Mérida (Badajoz) un concurso de arriendo de un local con destino a alojamiento del segundo regimiento de Artillería pesada.

HACIENDA.—Convocando segundo concurso público para el arriendo de las salinas de Torreveja y La Mata, con arreglo al pliego de condiciones que se publica.

—Nombrando jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Abogados del Estado, en turno de elección, a D. Manuel Ródenas y Martínez, jefe de Administración de tercera clase del expresado Cuerpo.

—Idem de tercera clase a D. Porfirio Silván y González, jefe de Negociado de primera clase del expresado Cuerpo.

—Disponiendo que se exceptúen de subasta los arrendamientos de nuevos locales para oficinas del Catastro de la riqueza rústica en Cádiz y Murcia.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando delegado regio de Primera enseñanza de la provincia de Avila a D. Santiago Magdalena y Rodríguez.

BIBLIOGRAFIA

El libro al día

La reina Giselita, novela para señoritas, de Jeanne de Coulomb, 4 pesetas.

Su corazón y su cabeza, novela para señoritas, de Mathilde Aigueperse, 4 pesetas.

La pata de la raposa, novela de Ramón Pérez de Ayala, 5 pesetas.

El loco de Caudaloro, novela de Guido da Verona, 5 pesetas.

Dos amigas de París, novela de René Maizeroy, versión castellana, 4,50 pesetas.

Dario de un escritor, por Dostoievski, versión castellana de García Mercadal, 5 pesetas.

Ruido de faldas, segunda edición, de S. y J. Alvarez Quintero, 4 pesetas.

Cantares y no cantares, del maestro Taboada Steger, prólogo de Giraldo, 2 pesetas.

Obras poéticas, de Espronceda. La colección más completa hasta el día, encuadernadas, 6 pesetas.

Del llano a las cumbres (Pirineos de Aragón), por J. García Mercadal, 5 pesetas.

El año artístico, 1922, por José Francés, 12 pesetas.

Pedidos: LIBRERIA EDITORIAL RIVADENEYRA

Gran Vía, 8, Madrid

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—Sí—gritó Farax-Aben-Farax—; yo te acuso de traidor a tu patria y a tu Dios.

—¿Y sabes tú cuál es mi Dios?—exclamó con desprecio Aben-Aumeya.

Ante esta audacia todos callaron.

—Mi Dios es el Dios de los cristianos, el Dios cuya fe no ha faltado en el fondo de mi corazón.

—¿Y por qué has ceñido la corona de un pueblo musulmán?—exclamó con indignación Harum-el-Geniz.

—A ti solo te contestaré, vald de los valdes—dijo Aben-Humeya—, a ti que eres el único que tienes derecho a acusarme; pero si me juzgas a mí, ¿por qué no juzgas también a Aben-Aboo?

—Ignoro la causa por qué deba yo acusarte especialmente, y acusar a Aben-Aboo—dijo reposadamente Harum.

—Pues qué, ¿ignoras que Aben-Aboo y yo matamos a tu noble señor el emir de los monfies?

—¡Mientes!—exclamó Aben-Aboo, que creía que sólo Dios, su madre y Aben-Humeya eran los conocedores de aquel crimen—; mientes, miserable; yo puedo probar que la noche que murió el emir, mi noble tío, yo estaba muy lejos de Yátor, en cuyas inmediaciones pasó aquella muerte. Mientes, repito; estás perdido y quieres perderme; y si no, presenta una prueba bastante de que yo he tomado parte en la horrible muerte de mi tío y señor.

—Es verdad, faltan sobre la tierra los testigos; unos han muerto, otros están lejos. Algunos que pudieran hablar, callan. Pero Dios lo sabe, Dios arrojará sobre ti la sangre del emir de los monfies, como la arroja sobre mi cabeza. ¡Dios castigará a los dos parricidas!

—¡Parricidas!—sonó como un eco de horror entre los circunstantes.

—¿Qué os estremece?—dijo Aben-Humeya—. ¿Aca-

HORACIO ECHEVARRIETA
M. A. D. E. F. E. A. S.
FABRICA EN CUENCA. - Oficinas: Fernán Núñez, 2, Madrid. Teléfono 376

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

so no debíamos llamar nuestro padre al noble y poderoso emir nuestro pariente?

—Repito que ese hombre, al encontrarse perdido, arrojó sobre mi cabeza, para perderme, un crimen en que no he tenido parte.

—Es verdad, tú no le heriste.

—¡Lo ois! Al cabo no se atreve a sostener su impotencia.

—Pero le sujetaste entre tus brazos para que no pudiese defenderse mientras yo le hería—dijo con una horrible calma Aben-Humeya.

Doménaba un silencio de horror en los circunstantes.

—¡La prueba!, ¡la prueba!—gritó fuera de sí Aben-Aboo.

—Es inútil—dijo con autoridad Harum-el-Geniz—; ni Aben-Aboo, ni Aben-Humeya han cometido ese asesinato.

—¡Ah!, ¿te importa acaso ocultar el nombre de los asesinos, vald de los valdes?—dijo Aben-Humeya.

—No; pero yo me encontraba aquella noche en la alquería donde moraba mi pobre señor, y sé quién fué el asesino.

—¿Y quién fué?—dijo con sarcasmo Aben-Humeya.

—Fué un emisario del rey de España; un bandido italiano llamado Laurenti, que se había introducido entre nosotros.

Al escuchar el nombre de Laurenti se estremecieron Aben-Humeya, Aben-Aboo y Angiolina.

Harum tenía razón; el verdadero asesino del emir había sido Laurenti, puesto que él había incitado a los jóvenes a aquel asesinato.

—Fué ese miserable que acabo de nombraros; así me lo reveló, baada en llanto, la sultana Howara, la noble esposa del emir mi señor: la madre de Aben-Aboo.

nueva reunión para escuchar el informe del Sr. Maestro, que, por medio de algunos diputados, expresó sus deseos de ser oído; y el general Burguete, si llega a tiempo a éste la invitación.

También comparecerá mañana ante la Comisión el diputado Sr. Muga.

LA VIDA POLÍTICA

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que en Barcelona había tranquilidad.

Respecto a la huelga bancaria, dijo el ministro que ayer había sido mayor el número de Bancos que habían compensado.

Ha ordenado que salga para Zaragoza un inspector de Sanidad, con objeto de que reúna a la Junta provincial y adopte las medidas que estime oportunas en los pueblos inundados, principalmente en San Juan.

La Junta de Sanidad hasta ahora ha estimado que no hay peligro alguno.

Creía el ministro que hasta el sábado no se reunirá el Consejo de ministros.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, después de despachar con Su Majestad, se dirigió a la Presidencia.

Recibió en su despacho la visita del general Fernández, nombrado para Larache, y más tarde la de los repórteres.

Dijo a éstos que había llevado a la firma regia dos decretos de Hacienda sobre concursos para arriendos de locales con destino a oficinas de Hacienda.

Añadió que a las tres y media de la tarde despacharán con el Rey los ministros de Guerra y Marina.

También dijo que a las tres y media se reunirán en el despacho de ministros de la Alta Cámara los ministros de Hacienda, Estado y el con los Sres. Sánchez de Toca y senadores vizcaínos y catalanes para conocer las aspiraciones de éstos en relación con la autorización arancelaria.

Recibió luego el marqués de Alhucemas la visita de los representantes en Cortes por la provincia de Cádiz.

UNA PROPOSICION INCIDENTAL

El Sr. Llorente apoyará hoy en el Congreso una proposición incidental para pedir al Gobierno auxilio a las provincias de Palencia, Valladolid y Zamora con motivo de los grandes daños que en las mismas han causado los últimos temporales.

DE VIAJE

Para San Sebastián y Murcia respectivamente salieron anoche los Sres. Sánchez Guerra y Cierva.

LA COMISION DEL TRABAJO

En el Congreso se ha reunido la Comisión permanente del Trabajo, acordando nombrar al Sr. Ortega Gasset ponente de la ley de emigración y sustituto al Sr. Arroyo.

LA COMISION DE MARINA

Se ha reunido en el Congreso la Comisión de Marina, y ha aprobado la ponencia del señor Romero Cívantos acerca de la reforma de las leyes penales de la Marina mercante.

LOS SOCIALISTAS

La minoría socialista del Congreso celebró una reunión con el presidente de la Comisión del proyecto sobre tenencia de armas, para ver si llegaban a una solución.

Esta sigue sin aparecer, porque los socialistas desean el desarme general de todos los individuos que no tengan autoridad, pare-

ciéndoles poco la caducidad de licencias, si las nuevas no van controladas por una Comisión popular, cosa a la que no puede acceder ningún Gobierno.

Hoy continuarán las gestiones y la discusión, pues el Gobierno está dispuesto a no cerrar sin que dicho proyecto quede aprobado.

La colonización en Marruecos

Convocada especialmente la Junta Central de Colonización para tratar asuntos relacionados con la colonización agrícola de nuestra zona de Protectorado en Marruecos, verificó sesión últimamente, bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda, con asistencia de los señores subsecretario del ministerio del Trabajo, director general de Propiedades, jefe en el ministerio de Estado de la Sección de Marruecos; senadores y diputados señores marqués de Alonso Martínez, Bas y Raventós; ingenieros Sres. Esteve, Escrivá de Román, Torrejón y Loma, y representante del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Mora.

La Junta acordó aprobar los interesantes y completos estudios que acerca de tan compleja materia ha realizado por encargo de la misma su vocal Sr. Torrejón y Boneta, con la colaboración de los ingenieros agrónomos Sres. Arias y Arrue. Al mismo tiempo acordó elevar al Gobierno el proyecto de bases que como consecuencia de dicho estudio se propone para iniciar en aquel territorio la obra tal vez más importante del Protectorado.

Con tal fin ha visitado al ministro de Estado una nutrida Comisión de la Junta, ofreciéndole su entusiasta cooperación en el desarrollo de las iniciativas y planes que aquél se propone llevar a cabo.

Homenaje al impresor Ibarra

Acordada por el Ayuntamiento la colocación de una lápida en la casa en que tuvo su establecimiento tipográfico, calle de Núñez de Arce, 13, el ilustre impresor, gloria de su arte en el siglo XVIII, se celebrará una sesión solemne en homenaje a tan esclarecido tipógrafo en el salón de sesiones del Ayuntamiento el sábado próximo, día 21, a las diez de la mañana, a cuyo acto han sido invitadas las Reales Academias y todas las representaciones relacionadas con el arte del libro, y seguidamente se trasladarán, con el Ayuntamiento, en corporación, a la casa de Ibarra, para proceder al descubrimiento de la lápida conmemorativa, a las once y media de la mañana.

Banco de España

PONTEVEDRA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 8.476, de pesetas nominales 55.000 en deuda perpetua 4 por 100 interior, expedido por esta sucursal en 5 de julio de 1913 a favor de D. Manuel Pazos Senra y doña Carmen Pazos Silva, indistintamente, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid», un diario de la corte y otro de esta provincia, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Pontevedra, 14 de julio de 1923.—El secretario, L. Fernández Quiñán.

LA PATRONA DE CEUTA

Las fiestas en honor de la Virgen de Africa

A principios de agosto próximo se celebrarán en Ceuta fiestas religiosas y literarias con ocasión de la festividad de la Patrona, la Virgen de Africa.

En 21 de agosto de 1415, D. Juan I de Portugal, con sus hijos y sus huestes, tomó a los moros una de las más ricas ciudades del Imperio marroquí, centro principal del importantísimo comercio entre el Oriente musulmán y el Occidente cristiano: la ciudad de Ceuta.

Fué esta plaza de guerra la mejor escuela para los guerreros portugueses durante los doscientos cincuenta años que perteneció a la Corona de Portugal. Durante ellos, un puñado de portugueses se mantuvo en constante lucha con la morisma.

A raíz de la conquista de Ceuta por los portugueses fué construida la iglesia de la Patrona de la población.

El Infante D. Enrique poseía una imagen de Nuestra Señora, en piedra, a la que puso el nombre de Santa María de Africa, enviándola a la ciudad de Ceuta.

Consta este acto en documento que prueba la donación, y que está registrado en el Códice 737 (tercer volumen) de la colección de manuscritos de la Biblioteca Nacional de Lisboa.

Es enorme la lista de los milagros atribuidos a esta imagen, que es por algunos nombrada «la Portuguesa», y que va a ser ahora festejada con gran pompa.

El comandante de la Marina española don Lorenzo Millá, presidente de la Comisión de fiestas, y el capitán D. Mariano Jener Bravo realizan trabajos para lograr el mayor esplendor de estas fiestas, a cuyo concurso literario pueden acudir los portugueses, y que consiste en los siguientes temas:

- 1.º Flor natural, poesía de metro y asunto libre, que no exceda de 150 versos.
2.º Medios para el mejor desenvolvimiento de la Agricultura, Industria y Comercio de Ceuta, así como para lograr la afluencia a su puerto de las grandes Compañías de navegación.
3.º Relato histórico de la gloriosa epopeya portuguesa en Ceuta (en portugués o en español).
4.º Tríptico-soneto, «Juventud, Amor, Poesía».
5.º Poesía festiva, en romance que no exceda de 100 versos, alusiva a la vida del legionario.
6.º Significación e importancia militar de Tánger para España y de su puerto.
7.º Medios a que puede acudir la Administración municipal para la atracción del turismo.
8.º Poesía árabe, con libertad de asunto y metro.
9.º Recopilación de seis leyendas de Santos marroquíes de la zona del Protectorado español.
10. Cuento árabe (en árabe o en español).
La admisión de los trabajos termina el 20 del corriente.

EN LOS JARDINES DEL RETIRO

Compañía Ballester-Pinedo

Una de las compañías de opereta predilectas del público de Madrid es indudablemente la de Ballester-Pinedo.

Los nuevos elementos que integran este elenco artístico dan más realce a la compañía, que anoche hizo su presentación en los Jardines del Buen Retiro con el estreno de «La reina de las praderas», opereta ya representada en Barcelona con gran éxito, que ayer corroboró el público de la corte.

La obra está puesta en escena sin omitir detalle ni gasto alguno, y fué interpretada con gran cariño.

Victoria Pinedo, tan bella como siempre, obtuvo anoche un triunfo personal, especialmente en el acto tercero, donde luce original y vistoso traje.

Goya Mir y Monticheló fueron justamente aplaudidos en el dúo del amor.

Luis Ballester estuvo saladísimo, y muy bien el resto del excelente conjunto.

Los autores fueron muy aplaudidos.

El libro está primorosamente escrito por los Sres. Arroyo y Serrano.

La Empresa de los Jardines está de enhorabuena. Tiene con la nueva opereta solucionado el veranico.

P. DRITO

ASUNTOS DE MARINA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Real decreto aprobando el reglamento que fija la situación, sueldo y personalidad jurídica de los presuntos dementes en la Armada.

Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a D. Juan Cervet, ministro de España en Constantinopla.

Propuesta de mando del cañonero «Marqués de Molins» a favor del capitán de fragata D. Ignacio Cayetano Ojeda.

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota:

«Zarpó de Cristianía, para Gotenburgo, el crucero «Cataluña», después de haber dado a bordo brillante recepción y baile, festejos que, por gentileza oficialidad y guardias-marinas, así como por ejemplar conducta de la marinería, deja gratísima e inolvidable impresión en aquella capital.»

Cuerpo general.—Concédense seis meses de licencia al contraalmirante D. Manuel Bruquetas, y dos meses al capitán de corbeta D. Luis Felipe Bauzá.

Declárase indemnizable la comisión conferida para Santander y San Sebastián al vicealmirante D. José María Barrera y al capitán de fragata D. Félix María de Antelo.

Nómbrese ayudante personal del ministro al capitán de corbeta D. José Ferrer y Antón, y jefe de estudios de los afreces de fragata, alumnos de primer año, embarcados en el «Alfonso XII», al jefe de igual empleo don Bernardo Pereira.

Llegada del intendente general de Larache

Ayer mañana llegó a Madrid, en el expreso de Andalucía, el intendente general de Larache, general Aizpuru, hermano del ministro de la Guerra, que viene acompañando a su hijo, el teniente de la misma Arma, que resultó herido en un accidente de automóvil ocurrido en Larache.

El teniente Sr. Aizpuru será sometido a tratamiento; habiéndose encargado de ello el cirujano militar Sr. Gómez Mulla.

Palace Hotel GRILL-ROOM RESTAURANT TERRAZA DANCING GRAN ORQUESTA

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 18 de julio de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 70,30; E, 70,60; D, 70,70; C, 70,80; B, 70,80; A, 70,70; G y H, 70,75; Diferentes series, 70,25; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exteriores.—Serie F, 86,00; E, 86,05; D, 86,65; C, 86,75; B, 86,75; A, 86,75; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 90,25; D, 89,00; C, 89,00; B, 89,25; A, 89,00; Diferentes series, 89,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,10; E, 96,00; D, 96,25; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,00.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,15; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A 102,50; B, 102,15.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 88,00; Obligaciones de 1868, 82,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Euzanache, 86,00; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 88,95; Idem al 5 por 100, 99,75; Idem al 6 por 100, 111,50; Marruecos, 78,50.

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 555,00; Hipotecario, 259,50; Hispanoamericano, 179,50; Español de Crédito, 152,00; Tabacos, 245,00; Explosivos, 346,00; Azucareras preferentes, 95,00; Idem ordinarias, 84,50; Altos Hornos, 105,00; Duro Leiguera, 50,25; Unión Alcohólica, 76,00; Banco Central, 123,50; Bonos Banco España, 963,00.

Ferrocarriles.—M. a Z y Alicante, 889,50; Nortes, 833,50; Metropolitano, 224,00; Madrileña de Tranvías, 94,00.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 74,00; Idem íd., no estampilladas, 75,50; Bonos Naval, 100,00.

Ferrocarriles.—M. a Z y A. Arizas, 98,75; Idem I.º hipoteca 296,00; Nortes, 1905, 77,30; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 247,00; Obligaciones Ríoctino, 100,10; Bonos Peñarroya, 98,50; Asturiana de Minas, 103,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Libras, 80,00; Francos, 41,10; Francos suizos, 122,90; Libras, 82,16; Dólares, 7,45; Francos belgas, 84,30; Escudos, 10,28.

ELECTRICIDAD Precios baratísimos Fuencaerral. 18. — Infantas, 1.

AVISOS UTILES

MOTOCICLETAS

HARLEY DAVIDSON

Las más seguras Las más rápidas

Casa Landaluce Marqués Riscal 7,

Un estudiante mejicano muere en la cárcel

Méjico, 18.—Ha aparecido muerto en la cárcel el estudiante Anselmo Yupa, detenido a raíz del último movimiento.

Camino de Hierro de París a Orleans

BALNEARIOS DE AUVERNIA Y DEL CENTRO DE FRANCIA, SERVIDOS POR LA RED DE ORLEANS

En el rico y maravilloso conjunto de balnearios de Francia, los que son servidos por la red de Orleans, son entre los más interesantes y característicos.

Geográficamente, pueden dividirse en dos grupos principales: por una parte, los del Centro y Bourbonnais, y por otra los de Auvernia y la meseta Central.

En el primer grupo, encontramos, a la entrada del Berry, en las deliciosas riberas del Creuse, el pintoresco balneario de la Roche-Posay, frecuentado por los artríticos y los calculosos.

En el corazón de Bourbonnais, el importante balneario de Neris-es-Bains. Sus aguas eminentemente sedativas, son particularmente favorables a los nerviosos excitados.

El balneario de Evaux, en la Creuse, posee manantiales cuya acción estimulante conviene particularmente a los nerviosos deprimidos y a los anémicos debilitados.

El grupo de estaciones de Auvernia comienza en la Bourboule; deliciosamente situada en el valle del Dordogne, esta estación posee aguas arsenicales muy energías, dotadas de una radioactividad notable, que obtienen contra la anemia, el linfatismo y las dermatosis más rebeldes, los más notables efectos curativos.

Sobre la misma línea, a poca distancia, está situado el Monte Dorado, uno de los balnearios más importantes y mejor reputados de Francia; sus aguas arsenicales son particularmente eficaces en todas las afecciones de las vías respiratorias y soberanas en el tratamiento del asma.

Saint-Nectaire está unido al Monte Dorado por el servicio de automóviles de la Compañía de Orleans, que de junio a septiembre está en correspondencia, con dos salidas diarias en cada sentido, con los trenes directos de día y noche entre París Quai d'Orsay y el Monte Dorado.

Las aguas de Saint-Nectaire, cloruradas sódicas, bicarbonatadas mixtas, poseen una constitución que se aproxima sensiblemente al suero sanguíneo y por esto les fué dado por Gubler el nombre de «Linha Mineral».

En el Puy-de-Dome encontramos aún la célebre estación de Royat, donde se tratan todas las enfermedades del corazón; la recién creada estación de Chateaufeuil-les-Bains, a la cual la acción poderosa de sus aguas gaseosas, litinadas y ferruginosas sobre el artrismo y la parálisis reumática, reserva un buen porvenir.

En el Cantal, en el corazón de la más pintoresca parte de la Meseta Central, Vic-sur-Cère ofrece sus aguas gaseosas, bicarbonatadas, ferruginosas frías, a los dispépticos, a los obesos y a los gotosos.

Un poco al Sur, en el Lot, las aguas de Alviac-Miers obran victoriosamente contra todas las afecciones del aparato digestivo.

En fin, en el Tarn y Garona, San Antonio, contra el mal de piedra y la diabetes.

Todas estas estaciones termales de la red de Orleans están situadas en el corazón de las más antiguas y pintorescas provincias de la bella Francia. La estancia allí es tan agradable como la cura saludable.

Para informes, dirigirse: A París: A la Agencia especial, 16, boulevard des Capucines, en las oficinas de informes de la estación de Quai d'Orsay, y 8, rue de Londres.

A Madrid: Servicios de turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, principal, Madrid.

Consultar la guía oficial de la Compañía de Orleans, de venta en sus estaciones y oficinas.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MECANOGRAFIA (C. A.)

Agentes exclusivos para España y Marruecos de la MAQUINA DE ESCRIBIR

BAR-LOCK

(FABRICACION INGLESA)

Se desean representantes para toda España. Enseñanza de taquígrafia y mecanografía a precios muy económicos. Máquinas de varios sistemas procedentes de cambios a precios inverosímiles

Calle del Prado, 16 y 18; Apartado 12.113.—MADRID.

USTED TIENE DERECHO A GOZAR DE LAS DULZURAS DE LA VIDA, pero TIENE OBLIGACION

Los tratamientos



Producen el alivio de gran número de enfermedades porque purifican la sangre, tonifican los nervios y vigorizan el sistema por los medios naturales y sin trastornos en el organismo.

de legar a sus hijos una salud completa. Esta es la herencia más valiosa y el patrimonio más productivo.

La salud es el capital y el elemento único para alcanzar prosperidad y progreso.

encontrará usted datos valiosos sobre la salud leyendo nuestros folletos PAGINAS DE SALUD Y VIDA, Los mandamos gratis, por correo, a cualquier parte de España. Pídale usted hoy mismo. OFICINAS GENERALES: GRAN VIA, 18, MADRID

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

RAMON GATUELLAS

En el teatro-Casino de Baeza debutará en la presente semana la compañía de Ramón Gatuellas, pasando después al teatro de Verano de Linares.

En ambos sitios dará a conocer las obras «En el llano», de Mayral; «El abogado», de Brieux, y «Los catorce», de Reberti.

Terminada la excursión de verano, Ramón Gatuellas, con su compañía, actuará en septiembre en el teatro Infanta Isabel, de Madrid, para dar a conocer los estrenos de dos obras francesas, cuya exclusiva para España acaba de adquirir.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN.—EL NIÑO NARCISIN.—UNA NUEVA COMEDIA DE SASSONE.—VARIAS NOTICIAS

Las obras de embellecimiento que se realizan en el hermoso teatro Victoria Eugenia tocan a su fin, pues el día 24 debuta la compañía de Martínez Sierra, en la que figura la notable actriz Catalina Bárcena.

Después es fácil que actúe la compañía de Esperanza Iris.

En el Kursaal ha terminado su actuación la compañía B del Infanta Isabel, de Madrid, que, como hemos dicho, queda disuelta para agosto.

Mañana debuta la notable compañía de operetas Zuffoli-Peña, que estrenará varias obras, entre ellas «Mamá Felicidad», la preciosa opereta de Allen-Perkins y maestro Acevedo, que ha constituido un éxito en Barcelona, Reus y Pamplona.

En el Principal, Mercedes Pérez de Vargas realiza una buena temporada al frente de una excelente compañía, en la que figuran artistas como Amalia Sánchez Ariño, la gran actriz de carácter, Pascuala Mesa, María Victorero, Adela Santaularia, Muñoz Sampedro, Mariano Asquerino, Juan Espantaleón, Riquelme, etc.

La temporada termina el día 31, separándose de la Empresa Fernández Foronda la notable y bella actriz Mercedes Pérez de

Vargas, que organizará una nueva compañía para realizar una tournée por Levante y Andalucía. La temporada empezará en octubre, y en la primera decena de marzo embarcará con rumbo a Buenos Aires, ventajosamente contratada para actuar en uno de los principales teatros de la capital argentina.

En agosto debutará en este teatro la compañía de Tirso Esecudero. Después vendrán la Alba y Bonafé.

UN «PETIT» ACTOR

Desde hace unos días se halla en San Sebastián el petit actor Narcisín Ibáñez Menta.

En España no se le conoce más que por lo que la Prensa madrileña ha dicho de su actuación en la capital argentina y los muchos elogios que hizo de él D. José Francos Rodríguez, que le vio trabajar en Buenos Aires.

Sus padres, Consuelo Menta y Narciso Ibáñez, son dos artistas que han actuado mucho tiempo en España y América con excelente éxito.

Aquí han venido con objeto de que Narcisín descanse una temporada y conozca a sus abuelos.

En toda la República Argentina es popularísimo el «petit» Narcisín.

Su despedida al partir para España fué una gran manifestación de simpatía y cariño.

La Prensa dió cuenta de ella, y periódicos tan autorizados como «La Nación», «La Prensa» y «Diario Español» dedican al simpático artista muchos elogios y le desean que en su patria obtenga tantos triunfos como los que ha cosechado en aquella República.

Desde San Sebastián irá a Cartagena, donde vive su familia, y en octubre debutará en Madrid en una función a beneficio del Montepío del Sindicato de Actores. Después hará una temporada en uno de los teatros de Losada, marchando más tarde a realizar una excursión a provincias, y en marzo embarcará nuevamente con rumbo a Buenos Aires.

Gacetilla s

Cómico.—Para dar lugar a los ensayos generales y para montar el espléndido decorado que los ilustres pintores Fontanals y Mignoni han hecho para el drama de López Alarcón «Vivir!», el estreno de dicha obra y, en su consecuencia, la presentación de la compañía de María Herrero y Jesús Tor-

desillas, será el jueves 19, a las diez y media de la noche.

Se despacha en Contaduría a los precios de siempre, para esta función.

Fuencarral.—El sábado 21 inaugurará este teatro la temporada de verano con una notable compañía, dirigida por Pedro Barreto, el gracioso y popular actor, en la que figurarán elementos tan prestigiosos y de tanto crédito entre el público madrileño, como Dionisia Lahera, Carlota Sanford y Ortiz de Zárate.

He aquí la lista del personal artístico:

Primer actor y director, Pedro Barreto.

Maestros directores y concertadores, José María Tena y Enrique Navarro.

Primeras tiples: Dionisia Lahera, Julia García, Eugenia Prados, Natalia Daina y Amelia Sánchez.

Segundas tiples: Josefina Rosini, Concha Prados, Loló Trillo, Encarnación Martínez Bloque, Natividad Piñero, Encarnación Martínez, María Sanford, Josefa Fúster, Matilde Gómez y Mercedes Duarte.

Tiple de carácter, Carlota Sanford.

Primer actor, Francisco Arias.

Baritono, José Ortiz de Zárate.

Tenor, Evaristo Luque.

Tenor cómico, Eladio Cuevas.

Actor de carácter, Jenaro Guillot.

Actor genérico, Francisco Beltrán.

Actores: Eladio Sánchez Aguado, Prudencio Parra y Manuel Vázquez.

Pareja de baile, hermanas Corio.

Apuntadores: José González y Juan Villaviciosa.

Veinticuatro coristas de uno y otro sexo.

Las obras elegidas para el debut son *La montería* y *El as*.

Esta noche, «La montería», por la compañía de Eugenio Casals.—Será un suceso esta noche en Maravillas la reposición de *La montería*. El aplaudidísimo baritono Jerónimo Gabarri hace su debut con esta inspirada obra, y la canta como nadie hasta ahora. La Rossi, que es la verdadera creadora de *La montería*; la Torres, estupenda tiple; que hace una creación también de su parte; el notable Oller; el gracioso Ornat, uno de los mejores actores cómicos que tenemos; Aznar, Román y Aznares, dicen esta obra de modo prodigioso. Se ha confeccionado por la

casa Peris hermanos vestuario nuevo, y el célebre Moyá, un soberbio decorado, resultando con todos estos alicientes un estreno *La montería* en Maravillas, que ha montado el notable director Casals de manera estupenda.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 19 DE JULIO DE 1923

Santos del día.—Santos Vicente de Paúl, Timaco, Papa; Félix y Arsenio, confesores; Martín, Espafiras, y Santos Justo y Rufina, vírgenes y mártires; Aurea y Márcina, vírgenes.

La misa y oficio son de San Vicente de Paúl, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En la iglesia de los Paútes, a las siete y media, comunión general; a las diez, misa solemne con sermón que predicará el señor Muñoz, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas.

En las Carmelitas Maravillas continúa la novena a la Virgen del Carmen, a las cinco y media, y predica D. José Estrella.

En Nuestra Señora de los Dolores, a las ocho, misa de comunión.

En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión de los jueves eucarísticos, y a las once, ejercicio de la Hora Santa.

En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, la novena, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio de los jueves eucarísticos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia; de la Visitación, en los Monasterios de Salesas y en Santa Bárbara, o del Puerto, en su iglesia.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. — Turno, Beato Juan de Rivera.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 19

COMICO.—A las 10.30, presentación de la compañía Muñoz-Herrero Tordesillas con el estreno del drama en cuatro actos de López Alarcón Vivir.

NOVEDADES.—A las 6.30 (popular). El Príncipe que vino de la Luna (primer episodio de El misterio de la doble cruz). — A las 10.45, El crimen del teatro de la Opera (segundo episodio de El misterio de la doble cruz).

MARAVILLAS.—A las 6.45, Jugar con fuego.—A las 10.45, La montería.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10.30, La reina de las praderas.—Concierto por la banda de Ingenieros.

LATINA.—A las 6.30 y a las 10.30, éxito de la troupe Ibérica (despedida), con tres estrenos, triunfo de Balder, último día de la Fiesta granadina del Sacro Monte con el Canario y todos los elementos.

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10

Programa de estrenos, entre los que figuran *Caína* (por la bella actriz María Jacobini).—*Papeles cambiados* (del Oeste, dos partes). — *Inventor prodigioso* (comedia L-Ko, dos partes).

Parque de la Ciudad Lineal

TEMPORADA DE VERANO

VARIETES — SOUPER TANGO
FUEGOS ARTIFICIALES
GRAN VERBENA

A LOS ENFERMOS CRONICOS DE LA PIEL

Un gran descubrimiento científico

Curación de lupias, herpes, eczemas crónicos, acné, favos malignos, llagas atónicas, etc.

TRATAMIENTO ESPECIAL, INCRUENTO Y SIN DOLOR

Enfermos desde muchos años, desconfiados, resignados a su mal, han sido completamente curados, como lo prueban centenares de declaraciones, certificados, relaciones médicas.

Las curaciones se efectúan exclusivamente en nuestra clínica o en nuestro Gabinete Médico Especialista: Vía S. Agnese núm. 16, Milano (Italia).

Director sanitario: Doctor Cav. Carlos Muzio.

Quedan excluidos los enfermos céticos y contagiosos.

Se cede la fórmula curativa del tratamiento, junto a una extensa e importante documentación.

Anuncios. Emilio Cortés. Valverde, 8

NUESTROS VIAJES

Gran viaje a los Lagos, Montañas y Ventisqueros de Suiza

REGRESO, POR PARIS

PROGRAMA

- 6 DE AGOSTO. Salida de Madrid por la noche.
- 7 DE AGOSTO. Llegada a NIMES para cenar.
- 8 DE AGOSTO. Visita de NIMES por la mañana y llegada a LYON para cenar.
- 9 DE AGOSTO. Visita de LYON. Cena y noche en GINEBRA.
- 10 DE AGOSTO. Visita de GINEBRA. Cena y noche en LAUSANA.
- 11 DE AGOSTO. Excursión a MONTREUX y ROCAS DE NAYE.
- 12 DE AGOSTO. Mañana en LAUSANA y salida para BERNA. Noche en BERNA.
- 13 DE AGOSTO. Visita de BERNA y noche en INTERLAKEN.
- 14 DE AGOSTO. Excursión a la YUNGFRAU por los pintorescos valles de GRINDELWALD y de LUTSCHINES.
- 15 DE AGOSTO. En INTERLAKEN.
- 16 DE AGOSTO. De INTERLAKEN a LUCERNA.
- 17 DE AGOSTO. En LUCERNA y excursión al RIGHI, donde se hará noche.
- 18 DE AGOSTO. Salida temprano para asistir al maravilloso espectáculo de la salida del Sol. Almuerzo en ZURICH y visita.
- 19 DE AGOSTO. De ZURICH a BASILEA. Visita de la ciudad y salida para PARIS.
- 20 DE AGOSTO. En PARIS.
- 21 DE AGOSTO. Excursión en automóvil a VERSALLES.
- 22 DE AGOSTO. Visita de PARIS.
- 23 DE AGOSTO. En PARIS, y por la noche salida para ESPAÑA.
- 24 DE AGOSTO. Llegada a HENDAYA por la mañana, y a MADRID por la noche.

PRECIOS todo comprendido

- Desde MADRID hasta MADRID . . . { 1.ª clase, 1.800 pesetas. 2.ª clase, 1.675 —
- Desde CERBERE hasta HENDAYA. { 1.ª clase, 1.550 pesetas. 2.ª clase, 1.430 —
- Desde HENDAYA hasta HENDAYA. { 1.ª clase, 1.590 pesetas. 2.ª clase, 1.460 —

Pedid informes y programa detallado a los Servicios de Turismo de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, pral., Madrid.



Es preciso depurar vuestra sangre

Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicondices, Sarpullidos, Picores, Diviecos, Eczemas, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Glándulas, Várices, Llagas Varicosas, Accidentes sifilíticos.

Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el sintoma y reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este enojoso trastorno se encuentra con más frecuencia en los artríticos que contraen esas penosas y ostensibles erupciones de eczema, acné, furunculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores y, por último, al seno de los tejidos un medicamento capaz de modificar ese estado peligroso. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de esos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio fué compuesto el

Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que ejerce aún con más rapidez en todas las manifestaciones artríticas, menos aparentes pero tan peligrosas: Dolores, Gota Renma, Asma, Entesema, Congestiones, Várices, Flebitis, Arterio-Esclerosis, etc.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Bellort, Bayonne (Francia).

Resultado seguro

En la estación de EL ESPINAR

se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.



BAÑOS, DUCHAS y accesorios de todas clases, precios baratos. Utensilios de cocina incomparables. Armarios neveras, cestas e infernillos para viaje. **MARIN**, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Aproveche la ocasión

Necesito agentes-corresponsales en la mayoría de los pueblos y capitales de España y América para trabajo novelas por entregas ilustradas, con y sin regalos. Pida muestras, mande sello para contestar. Carteros, maestros, empleados Singer, artesanos y señoras, todos ganan más de cinco y diez pesetas diarias. **EDITORIAL CASTRO**

Oficinas: Calle Segovia, 29 duplicado MADRID

ALMONEDA

Buenos muebles, Pianos, Tapices.—San Roque, 4.

LINOLEUM

PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas Cayetano Polo y Hermanos. **Fuencarral, 19 y 21.**

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, **PAPELETAS DEL MONTE** es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. — Teléfono 772 N.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOBIERTOR DE LAS IMITACIONES.
AUGERON, Maison-Lafitte, Paris.

La Prensa

ANUNCIOS CARMEN, NUM. 18

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y 1.ª aniversario.

EL SEÑOR Don Francisco Villanova de la Cuadra
ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
HA FALLECIDO EN MÁLAGA EL DIA 8 DEL CORRIENTE
A los 59 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Vicente López; su viuda, doña Asunción Navarro Ruétes; hijos, D. Víctor, D. Héctor y D. Francisco; sus hermanas políticas, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el jueves 19 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
También lo será el funeral que se celebre en Granada (pueblo de Gojar), como fué el que se celebró el día 13 del corriente mes en la iglesia parroquial del Sagrario, en Málaga.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

Máquinas para hacer géneros de punto
como camisetas, calzoncillos, refajos, bufandas, jerseys, etc.
GUSTAVO WEINHAGEN
BARCELONA.—APARTADO 521
Gran existencia de agujas para cualquier marca de máquinas para hacer género de punto.

NOVENO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Federico Moreno Sandoval
Falleció en esta corte el 19 de julio de 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el jueves 19 del corriente en las iglesias de San Pascual y de los PP. Jesuitas del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor) y en el oratorio de Nuestra Señora de Lourdes (calle de Fortuny), así como en Cartagena, en la del Carmen, Santo Hospital de Caridad, Santo Domingo, y en esta misma la Hora Santa, a las nueve, en la capilla de su finca de Torre-Nueva, el mismo día 19, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
La señora doña Beatriz Asensio Herrero; su hijo, D. Antonio Moreno; hermanos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 26°, a las doce, 31°, a las cuatro, 33°, a las seis, 35°, a las ocho, 37°, a las diez, 38°, a las doce, 38°, a las dos, 37°, a las cuatro, 35°, a las seis, 33°, a las ocho, 31°, a las diez, 28°, a las doce, 25°.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 40°, en Córdoba y Jaén; mínima de hoy, 12°, en Pontevedra y Burgo.

TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, ligeros lloviznos. En el resto de España, buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En Manresa, varios individuos, pistola en mano, intentaron apoderarse de la caja de una casa de banca.—En Madrid se tiende a limitar la huelga bancaria.

Los nacidos en este día alcanzarán el éxito si no son indolentes.—En 1883, Pí y Margall presenta la dimisión y le sucede Salmerón.

LA HUELGA DEL PERSONAL BANCARIO

Los huelguistas no quieren producir perjuicios al público

LAS MECANOGRAFAS DEL BANCO DE BILBAO

En el Banco de Bilbao se presentaron a medio día tres señoritas mecanógrafas, con la pretensión de que el individuo que trabajaba en la máquina abandonase el trabajo. El mecanógrafo se negó a acceder a la invitación de las amables mecanógrafas; el subdirector del Banco y otro empleado le apoyaron en su actitud.

Con tal motivo las muchachas promovieron un regular escándalo, motivando que una pareja de Seguridad las arrojase del local del Banco.

En los demás Bancos, y merced al consorcio que tienen establecido, y contando con los empleados que siguen adictos, se ha trabajado normalmente y se han efectuado todos los pagos y operaciones.

LA AGRESION AL «BOTONES» FUE UNA FANTASIA DEL NIÑO

Ayer dijimos por referencias oficiales que en la calle de los Madrazo había sido agredido por varios individuos desconocidos el «botones» de la Internacional Banking, Manuel Varela Castañeda.

Como podía suponerse que los huelguistas recurrirán a estos procedimientos reprobables para imponer su criterio, los mismos sindicatos practicaron indagaciones para aclarar el suceso. Y de las pesquisas resultó comprobado que no ha habido tal agresión. El «botones» Manuel Varela no fue maltratado por nadie, sino que jugando se cayó, y para disculpar su falta en la oficina inventó la fantasía de la agresión.

Para que las cosas queden en su lugar hacemos gustosos esta aclaración que nos ruegan los propios individuos del Comité de huelga.

UNA REUNION PARA TRAZAR LAS LINEAS DEL BOICOT

Esta tarde se habrá celebrado una reunión del Comité de huelga y de los banqueros adheridos al pacto para trazar las normas del boicot declarado por los huelguistas al Banco Español de Crédito.

La reunión empezó a las seis de la tarde.

LA CORPORACION GENERAL DE TRABAJADORES OFRECE SU APOYO AL SINDICATO DE BANCA Y BOLSA

Entre las adhesiones recibidas por el Sindicato de Empleados de Banca figura un telegrama de la Corporación general de Trabajadores (Unión de Sindicatos libres) diciendo que está incondicionalmente a su lado en este conflicto, y ofreciéndole su apoyo moral y material.

EL ENTUSIASMO DE LOS EMPLEADOS DE PROVINCIAS

También se han recibido en el Sindicato de Banca y Bolsa cuarenta y cinco telegramas de las secciones de provincias adhiriéndose al movimiento y manifestando que están dispuestos a cotizar la mitad del sueldo para que los compañeros en huelga cobren los suyos enteros, aunque la huelga dure un año. También hay telegramas de Zaragoza y Valencia diciendo que la huelga se lleva a cabo allí con igual entusiasmo y entereza que en Madrid.

El presidente de los Sindicatos libres, señor Sales, ha telegrafado desde Valencia que si no se cree preciso su presencia en esta corte, saldrá para el Norte y Bilbao, con objeto de organizar allí la sindicación de empleados y hacer lo mismo a continuación en las poblaciones de Andalucía.

LA REUNION DE ANOCHE

Ayer se celebró una reunión en el local de la Asociación General de Banqueros del Centro de España, a la que asistieron el presidente del Sindicato de Empleados, Sr. Ochoa, y otros tres miembros de la Directiva del mismo y los directores, gerentes o representantes de los Bancos Hispano-Americano, Río de la Plata, Crédit Lyonnais, Central, Urquijo, Cartagena, Westminster, Anglo-South American, Germánico, Alemán Transatlántico, Castilla, Sáinz, Cano y Compañía y Corrales Hermanos.

La reunión duró más de tres horas, y sobre los asuntos que en ella se trataron guardaron ambas partes gran reserva, dejando únicamente traslucir que el acuerdo concreto adoptado consiste en una fórmula que permite intensificar el boicot a las entidades que han denunciado las bases del Sindicato, y atenuar al mismo tiempo los efectos perjudiciales que el ejercicio de aquella medida origina a los demás Bancos.

La aprobación de dicha fórmula fue ratificada por la Directiva del Sindicato en una reunión que celebró éste ya de madrugada.

CONTESTACION DE LOS BANCOS AL MANIFIESTO DEL SINDICATO

Los Bancos aludidos por el Sindicato libre profesional de Empleados en el manifiesto publicado estos días, han enviado a los periódicos la siguiente réplica:

«Primero. El Banco Español de Crédito despidió a cierto número de empleados por sobrarle personal, haciendo uso del derecho estricto que le concede la base 14 del convenio celebrado con el Sindicato.

Segundo. Los representantes de la Asoc-

ciación de la Banca celebraron una entrevista con los del Sindicato con el solo objeto de tratar de conseguir una solución del conflicto que éste había suscitado al Banco Español de Crédito, sin atenerse a la base 14, que encomienda a ambas entidades la interpretación del convenio. El Sindicato reconoció explícitamente que había faltado a esa obligación; pero, por su actitud absolutamente intransigente, no fue posible llegar a un acuerdo. Los Bancos protestaron solemnemente contra el boicot, por considerarlo ilegal, extraño a las bases y perjudicial, no solo al Banco boicoteado, sino también, y quizás en mayor grado, a los que lo aplican. El Sindicato quiso entonces negociar sobre esta aplicación; pero el director del Banco Central (no el del Banco de Vizcaya), hizo observar, con la aprobación de todos sus colegas, que, no habiendo podido cumplir el objeto exclusivo de la reunión, que era la solución del conflicto del Banco Español de Crédito, sería poco airoso ocuparse tan sólo de orillar las dificultades creadas por el boicot a los demás Bancos. Es además evidente que, si los banqueros hubiesen tratado con el Sindicato sobre las modalidades del boicot, hubiesen reconocido implícitamente la legalidad y la legitimidad del mismo.

Los Bancos, seguros de la justicia de su causa, que ha sabido reconocer la opinión pública, están decididos a no hacer ninguna ulterior declaración, por entender que quedan suficientemente esclarecidos los hechos.»

De una explosión

Belgrado, 18.—Según las últimas noticias recibidas de Kragujevatz, la explosión ocurrida anteaer en las cercanías de dicha ciudad no tuvo la importancia que se le atribuyó en los rumores que han circulado.

Trátase, en realidad, de la explosión de un «stock» de municiones para Infantería, destinado a la destrucción, accidente que ocasionó heridas a tres personas.

EL ESPIONAJE

Zagreb, 18. (Agram, Yugoslavia).—Ha sido descubierta una importante organización que se dedicaba al espionaje en gran escala, por cuenta de una Potencia vecina.

Se sabe que entre los complicados en este asunto figuran varios ex oficiales extranjeros.

Hasta ahora sólo se ha practicado una detención; pero parecen inminentes otras muchas.

LA NUEVA LEY BELGA DE RECLUTAMIENTO

Bruselas, 18.—La Cámara de Diputados aprobó ayer, por 86 votos contra 78, el proyecto de ley reformando la duración del servicio en filas.

Con arreglo a este proyecto, el tiempo de permanencia en ellas será de doce meses en Infantería y trece en las demás Armas y Cuerpos.

Imposición de una medalla militar

El acto de imponer la Medalla Militar al teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Godes, será el viernes 20, a las diez y media, en el cuartel de San Francisco. Asistirán las autoridades militares de la plaza y los compañeros de promoción del interesado.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 19.—Aprobó el quinto ejercicio para el ingreso en la Academia de Infantería:

D. José Navarro Díaz Agero, D. Manuel Pérez Sanz Tosa, D. José Vega García, don Francisco Cirujeda Echevarría, D. Eduardo Gotarredona López, D. Ricardo Comesa Aparicio, D. Epifanio González García, don Tomás Serra Ginés, D. Francisco Caballero Cano y D. Andrés Valtierra Albo.

EL ESTADO Y EL MUNICIPIO

La subvención por capitalidad

La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento nos envía la siguiente nota:

«A la idea lanzada por la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid de reunir a la mayoría de Sociedades madrileñas culturales, deportivas, recreativas, de defensa, etc., etc., diputados y senadores, ex alcaldes, concejales y particulares, para solicitar del Estado abone al Ayuntamiento las anualidades que le adeuda por derecho de capitalidad con arreglo a la ley conocida con el nombre de ley Ruiz Jiménez, y que solamente fue cumplida por el Estado una anualidad, han sido numerosísimas las adhesiones recibidas, todas ellas contenidas en términos verdaderamente entusiastas.

Además de las que días pasados se dio cuenta en la Prensa, y entre otras, últimamente se han recibido la de los ex alcaldes señor conde de Romanones, Sr. D. José Francos Rodríguez y Sr. D. Eduardo Vincenti; ex diputados por Madrid Sres. D. Alfredo Serrano Jover y conde de Santa Engracia; Sociedades La Unica y el Círculo Liberal, que nos comunica que reúne a su Junta para tratar de tan importante asunto.

Oportunamente se señalará día y hora para dicha reunión.

Al conseguir los propósitos de la Federación, se beneficiaría de una manera enorme el pueblo de Madrid, toda vez que se podría ir de forma radical a la reorganización de los servicios municipales sin necesidad de nuevo gravamen.»

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Continúa la ola de calor. 54 grados al sol

El general Martínez Anido visita Cabo de Agua y Chafarinas.—Agresión a una aguada.—La ola de calor.—Otras noticias.

DESDE MELILLA

AGRESION A UNA AGUADA

Melilla, 19.—Al retirarse ayer las fuerzas que protegían la aguada en la posición de Sidi Messaud, en la cabila de Beni Said, fueron agredidas por un grupo de moros, resultando herido el cabo de Ingenieros Arturo Estrada, que se hallaba en las inmediaciones de la posición.

La guarnición repelió la agresión. EL GENERAL MARTINEZ ANIDO EN CABO DE AGUA Y CHAFARINAS

Melilla, 19.—El general Martínez Anido, acompañado de su séquito, estuvo en Cabo de Agua, siendo cumplimentado por el comandante militar del poblado.

Después de desembarcar, el comandante general recorrió las calles que se alcanzan en la playa, y luego subió al campamento, revisando todos los servicios.

Los excursionistas fueron obsequiados por el comandante militar del poblado y su esposa.

Más tarde, en una lancha de la compañía de mar, se trasladaron a Chafarinas y visitaron el fuerte destruido.

El general Martínez Anido fue cumplimentado por el comandante de la plaza. También visitó a los coroneles Arroyo y Ros, que están cumpliendo allí condena.

Los saludos y el diálogo que sostuvieron conmovieron a todos los presentes.

A las seis de la tarde regresaron a Melilla en el cañonero «Bonifaz».

LA OLA DE CALOR

Melilla, 19.—El calor es asfixiante. En el campamento de Dar Drius se han registrado 54 grados al sol.

En el interior de un local de mampostería, en dicho campamento, marcó el termómetro 32 grados a media noche.

UN RECONOCIMIENTO

Melilla, 19.—Una columna, compuesta del batallón de Ceriñola, una batería del undécimo ligero y un escuadrón de Parnesio, salió de Kandussi, practicando un reconocimiento por aquel terreno.

ASOCIACIONES DE INQUILINOS

Melilla, 19.—Se han constituido algunas Asociaciones de inquilinos en algunos poblados para evitar los abusos de los caseros. El general Aldave está organizando cantinas escolares.

DOS HIDROAVIONES A TETUAN

Melilla, 19.—Han salido con dirección a Tetuán dos hidroaviones, yendo en uno de ellos el coronel de la mejala D. Alfredo Coronel, que va a conferenciar con el alto comisario y con el general Castro Girona.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 19.—Ha llegado a Dar Quebdani la segunda y tercera batería del regimiento mixto de Melilla.

Hoy regresarán a la plaza para descansar las baterías del noveno y el undécimo ligeros.—Se sabe que algunos jefes de la cabila de Beni-Bu-Yahi estuvieron en la zona francesa, siendo agasajados por aquellas autoridades.

Los citados jefes gestionan que los moros que residen en dicha cabila se trasladen a la zona francesa.

DESDE LARACHE

DESPEPIDA DEL GENERAL GIL YUSTE

Larache, 19.—El general Gil Yuste está recorriendo los campamentos, despidiéndose de los jefes y oficiales.

Mañana saldrá el general con el jefe de Estado Mayor para el zoco el Jemis de Beni Aros.

Su marcha es sentidísima. FUGA DE UN ASESINO

Larache, 19.—Se ha fugado de la cárcel-hospital militar de Alcázar, donde se encontraba recluso por enfermo, el askari regular Mohamed-Ben-Musta, procesado por asesinato.

La identificación de personas en Melilla

El comandante general de la zona de Melilla, con objeto de que cuantas personas entren y salgan de la plaza puedan ser identificadas, se ha servido disponer lo siguiente:

Artículo 1.º A partir del día 1.º del próximo mes de agosto, toda persona, de cualquier clase y condición que sea, que tenga que salir y retornar a la plaza, deberá ir provista de su tarjeta de identidad, quedando exceptuados de esta obligación los militares y empleados del Estado, que la acreditarán unos y otros por el uniforme o cartera militar de identidad y, respectivamente, por el título o nombramiento, que exhibirán siempre que sea preciso. Los profesionales de la Prensa y agentes de la autoridad acreditarán su personalidad por el «carnet» que poseen.

Art. 2.º En este documento constará el nombre, apellidos, edad, naturaleza y profesión u oficio; será de los colores blanco para los nacionales, rosa para los extranjeros residentes en la plaza, ya que los transeúntes exhiben sus pasaportes en regla cuando se les estampan los visados; azul para los hebreos y amarillo para los musulmanes, facilitando los antecedentes de estos últimos para la expedición de la tarjeta de identidad. La Oficina central de Intervención militar, a cuyo fin ésta interesará de esta Comandancia general el número de tarjetas necesario, remitiéndolas para su autorización una vez consignados los datos.

Art. 3.º La tarjeta será proporcionada únicamente por la sección quinta de la Comandancia general, mediante el abono de 25 céntimos, de los cuales se sufragarán los gastos de material que este nuevo servicio origine. Al final de cada mes, si cubiertos los gastos quedase algún remanente, ingresará en el «fondo de caridad» a disposición del excelentísimo señor comandante general para fines benéficos.

Art. 4.º Cada individuo, al adquirir su tarjeta entregará en la sección quinta dos fotografías recientes, en tamaño de cinco centímetros en cuadro, una para su tarjeta personal y otra como antecedente, que quedará en la sección.

En la tarjeta de familia la fotografía será colectiva y referente a las personas que se ausenten o regresen al mismo tiempo.

Art. 5.º Los individuos de todas las nacionalidades, como comerciantes, vivanderos, almaceneros, agentes comerciales, etc., deberán proveerse de la tarjeta de identidad para seguir desempeñando su industria o comercio, en la inteligencia que serán corresponsales de su establecimiento por los jefes de posición, campamentos o poblados al carecer de dicha tarjeta.

Art. 6.º Esta sección llevará un fichero alfabético para cada nacionalidad, un libro registro de correspondencia y otro para llevar el «fondo de caridad».

Art. 7.º En las estaciones de ferrocarril y

en las consignaciones de los buques no será expedido ningún billete sin que el interesado presente una tarjeta de identidad, que le servirá a su regreso para poder entrar en la plaza sin dificultad alguna.

Art. 8.º Para que nadie alegue ignorancia en el cumplimiento de esta obligación de garantía personal, se publicarán las presentes instrucciones en la Prensa, bandos municipales y en esta orden general, para que llegue a todos los campamentos con antelación suficiente para su exacto cumplimiento.

Art. 9.º Con el fin de evitar molestias a los interesados y obligarles a venir a Melilla para proveerse de la tarjeta de identidad, los jefes de cada columna, campamento o poblado remitirán a esta Comandancia general una relación nominal de los individuos que deban proveerse del documento de identidad, haciendo constar en dicha relación los datos del artículo 2.º, y remitiendo también las dos fotografías del artículo 4.º, cuyas tarjetas, una vez autorizadas, les serán inmediatamente devueltas.

Art. 10.º A partir de la fecha que se indica en el artículo 1.º, toda persona que carezca de la tarjeta de identidad abonará como multa 10 pesetas la primera vez, 25 la segunda y 50 la tercera, y así sucesivamente. Estas multas ingresarán íntegras en el «fondo de caridad», entregándose un recibo a los interesados.

Art. 11.º Estas multas, una vez impuestas, no serán perdonadas en ningún caso ni por ninguna autoridad.

Art. 12.º Por la Guardia Civil se establecerán fuera de los límites parejas de servicio en las carreteras de Nador, del Gurugú, zoco el Hach, Samma y Tres Forcas, al objeto de impedir la entrada en Melilla de los individuos que carezcan de la tarjeta de identidad. Igual servicio prestará la Policía respecto a los pasajeros que salgan de la plaza en los buques mercantes.

Exámenes para la Escuela Naval Militar

Aprobaron Geometría: D. José Luis Velázquez García, D. Gregorio Guitián y Vicito, D. Jesús Lasheras y Mercadal, D. Miguel Morillo Martín, D. Fernando Pardo Suárez, D. Francisco Arvez García y D. Jacobo Pedrosa Fontenla.

Aprobaron Geometría: D. José Yusti Pita, D. Rafael Prat y Fossi, D. José María Mateo Vivanco, D. Pedro Antonio Cardona Rodríguez, D. Mariano González Requena, don Víctor Álvarez Ros, D. José María Carrereza, D. Emilio Serra Armas, D. Manuel Núñez Rodríguez, D. Ricardo Chereguini Pardo y D. Edmundo Balbontin de Orta.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar uno de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL MITIN DE VECINOS

Los oradores coinciden en la necesidad de defender el decreto de alquileres

Con un lleno rebosante se celebró en el teatro de la Comedia el mitin organizado por la Asociación de Vecinos e Inquilinos de Madrid.

Empezó manifestando su presidente, señor Barrio y Morayta, el objeto del acto, que era pedir que el decreto de alquileres se haga extensivo a toda España; que se reforme, especialmente en lo relativo a la necesidad de la vivienda por parte del propietario, exigiéndose una completa prueba; que se regule la elevación de alquileres en relación a la contribución, en forma más equitativa, y que las alzas sean verdaderos recursos de revisión. Aboga por una más recta aplicación del decreto en los Tribunales, pidiendo una inspección para las sentencias injustas, pudiendo llegar a revisarse, y entonar un canto de alabanza a la Magistratura digna e ilustrada.

El Sr. Vellido empieza diciendo que la justicia hay que exigirla, y es desconsolador que la justicia ahora mismo la esijan los mismos que fueron causa de la actual catástrofe nacional. Dice que deben estas organizaciones buscar otros contactos con otras fuerzas y organizarse permanentemente.

El Sr. Díaz de la Cebosa, por las clases mercantiles e industriales, dice que viene al solo efecto de prestar su adhesión, ya que desde el año 1913 viene laborando en este punto con relación a aquellas clases; que el decreto se publicó con ánimo de burlarlo, haciendo consideraciones para demostrarlo así con casos prácticos.

El Sr. Saborit explica su intervención en el acto, y concreta lo que debe ser la organización de la clase obrera y media. Cree que la Asociación de Vecinos de Madrid significa defensa de toda la vida de Madrid: alquileres, subsistencias, todo, y por tanto, hay que llevar a la práctica lo que se pida. Asegura también que la justicia no existe, porque la política lo corroe todo, y contra eso también hace falta organización, pero no como lo hace parte de aquella clase para obtener ganancias, sino para el trabajo social; y por eso en el mismo socialismo lo hay con ideal y sin él, por lo que pide para la clase trabajadora disciplina ideológica. Explica por qué se barra el decreto, que

es una limitación del derecho de propiedad; pero por eso desconfía de conseguir nada en unas Cortes de caseros y abogados de caseros.

Señala también casos prácticos en los que los arquitectos municipales se hacen cómplices de los caseros.

Sigue examinando el estado deplorable de los servicios municipales y dice que si progresa Madrid, es por su propio impulso. Promete publicar datos, especialmente de Barcelona, que se encuentra peor que Madrid. Cita el caso en que, resultado en favor del inquilino, fue repetido el juicio hasta ganar en otro Juzgado. Termina ofreciéndose para el engendramiento de Madrid.

D. Fernando de los Ríos, diputado por Madrid, empieza invitando a la unión de la clase media con la llamada clase trabajadora. Habla de la ponencia presentada en la Conferencia de la Edificación, en la que pidieron puesto para la Asociación de Vecinos de Madrid.

Se ocupa de la carestía y de la insuficiencia; estima que la limitación del alquiler y del derecho al desahucio es justo, pero no suficiente; porque ese principio social debe extenderse a todo. Debe arraigar el convencimiento de que hay una nueva conciencia política en ese sentido social. Si se acepta esto, será fructífera la labor de la Asociación y sólo entonces conseguirá justicia.

El presidente, Sr. Barrio y Morayta, hace el resumen, diciendo que en Madrid también acaba de darse el caso de que juzgado un desahucio y fallado a favor del inquilino, se repitió el juicio en el Juzgado de Buenavista, fallándose a favor del casero.

Recoge la invitación de la clase popular, con la que muy bien se puede ir del brazo, porque las Asociaciones de Vecinos no son clase media solamente, sino también de la clase trabajadora.

Termina suplicando a la Prensa ayude en esta obra de depuración de la justicia española publicando los casos de sentencias injustas.

Termina el acto como había empezado, con gran entusiasmo, siendo todos los oradores muy aplaudidos.